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R ă s b o i u l d i n B a l c a n i ş i d u r e r i l e n o a s t r e . 
nouă biruinţă a principiului naţional. — Sângele românesc şi monarhia habsburgică. 

De : Octavian Goga. / 

I. 
Pe seama unui observator al fenomenelor 
ale războiul c totdeauna un prilej de adânci 
ătăminte omeneşti. In faţa morţii, în bubu-
' tunului şi în fulgerarea iataganelor, se des-
escpasiunile cari dormitează în ascunzişurile 
"ătrunse ale sufletului. Se iveşte pe arenă în 

omul, în toată maiestatea tragică a im-
Isurilor lui primitive. Dintr'o astfel de răsbo-
poţi desluşi structura morală a unui popor 
ipoţi alege elementele de judecată cu cari 
reşti psihologia lui. 

Pentru un om politic răsboiul e cel mai ni-
rit prilej de orientare asupra misiunii istorice 
ui neam şi în acelaş timp e o ocazie de 

iinaţii diferite asupra echilibrului de 
ţe determinat de împrejurările schimbate. 
âtcade m ui aproape de raza geograiică a 
ral ui tău, cu atât îţi sunt mai vaste îngri-
şi cu atât mai varii raporturile de jude-
ca cari priveşti un asemenea rasboi. E fi-
deci, ca evenimentele recente din Balcani 

găsească un ecou puternic în suflete la noi 
â trezească o serie de îndrumări cari privesc 
"ea politică a neamului nostru. 
Ceeace se petrece acum în Balcani: couso-
• ea unor state naţionale pe ruinele hnperiu-

!otoman, nu e pentru un spirit înţelegător, de 
(desfăşurarea firească a unui proces de evo-
e politică care determină toate schimbările 
hartă în istoria timpului mai nou. t biruinţa 
'cipiului naţional această proaspătă consoli-
Ede puteri: o nouă etapă într'un lanţ pro-
siv al istoriei universale. Poate surprinde 
ai prin felul deslegârii repezi, dar nu poate 

st să întărească concluziile logice ale unui 
es de desvoltare normală în istoria mo-
. a omenirei. 

Principiul naţional de orânduire a vieţii de 
í îşi are rădăcinile adânci în însăşi firea o-
"ească, a fost aruncat însă pe terenul de 
liai vieţii moderne deodată cu lozincele ma-
'revoluţii franceze. Pe urma acestui vifor de 
menire a.valorilor morale şi a preceptelor de 
"ire învechită, deodată cu deslegarea spi-
i din cătuşele seolastieismului răsuflat, de 
cu învierea literaturii naţionale a prins 

'mare putere şi tendinţa firească a popoa-
de a-şi aranja graniţele politice în confor

te cu graniţele etnice. Întreg veacul al 
ăsprezecelea R Ă S U N Ă dc strigătele acestei 
'"ce de luptă, care pătrunde toate fibrele 
trii moderne. Şi simţim chemarea pe cani

de bătaie şi-i desluşim fulgerele din cânte-
poeţilor. Alcătuiri vechi se dărâmă şi împă-
' neputincioase cad in faţa acestui potop, 
etele lui Körner, filozofia lui Fichte şi diplo-
(ia lui Bismarck unite cu grenadirii prusiaci 
dau unitatea Germaniei. Pe ruinele stăpâni-
austriace răsare .Italia Unită' alui Leopardi şi 

Aşa n ierge 'pas de pas, triumf de triumf, 
'eipiul libertăţii naţionale, care e primit de 
'are şi dus la isbândă îu măsura desvoltării 
culturale şi politice. In drumul lui cuceritor 

a găsit răsunet şi îu neamul românesc. Din 
toarea anului patruzeci şi opt s'a desprins 

tunet imnul lui Mureşianu, din îndemnu-
V T E T U I I s'au înfiripat strofele răsunătoare 

ale lui Alexandri şi s'au închegat într'un singur 
trup oropsitele principate dunărene, cari prin 
chiotul de triumf al dorobanţilor delà Plevna 
au pregătit intrarea glorioasă a României în 
istoria universală. 

Cu noi ceşti de dincoace de Carpaţi justiţia 
istoriei a fost mai vitregă neschimbând aproape 
nimic clin alcătuirile unei vieţi de oprimare tra
diţională. In suflete s'a trezit însă o mişcare de 
premenire, s'au ivit cele dintâi licăriri de rege
nerare a conştiinţei noastre politice. 

Procesul de evoluţie politică în acest sens 
şi-a făcut cursul natural în vecinătatea noastră. 
Popoarele din Balcani s'au desfăcut pas de pas 
din obezile unei servituti de veacuri, mutând 
tot mai spre sud graniţa imperiului turcoman, 
care se întemeia pe forţa armată, nu pe unitatea 
etnică. Crescând din ce în ce în expansiunea lor. 
împinşi de impulsurile unui ideal politic conşti
ent, folosindu-se de slăbiciunile momentane ale 
asupritorului de veacuri, Slavii din Balcani au 
smuls cu o oră mai curând biruinţa principiului 
naţional la ei acasă, pregătind astfel o nouă ve
rigă în lanţul de evoluţie normală a istoriei o-
meneşti. 

Pe harta Europei, după modificările mai re
cente, nu mai rămâne acum decât o singură ma
re putere susţinută de elemente etnice eteroge
ne: Austro-Ungaria. 

învăţămintele răsboiului din Balcani privesc 
deci direct monarhia noastră. Strigătul de bi
ruinţă din vecini răsună la noi: introduce un 
ferment în massele populare, pune în mişcare 
aparatul de judecată simplistă a mulţimei, care 
văzând bucuria celui vindecat simte mai intens 
durerea ranelor proprii. Soluţia elementară ca
re e scoasă la suprafaţă cu tăria unei axiome 
implacabile se pune aşa: sau va fi în stare mo
narhia noastră să rezolve problemele aminti
tului proces de desfăşurare firească a acestui 
principiu biruitor, ducându-1 la triumf în ca
drele ei teritoriale, pe cari le-ar întări în acest 
chil). ~- sau susţinând mai departe nemulţumi
rile actuale menajazâ în mod fatal tendinţele 
centrifugale, cari îi sapă existenţa. 

In orice caz starea de asuprire a prezentu
lui în care ne găsim noi neamurile nemaghhrc 
din Ungaria, devine după învăţămintele din 
Balcani un strigător anachronism istoric. Ceea 
ce se petrece azi la noi. nu însemnează câtuşi 
de puţin consolidarea monarhiei. Nici baionete
le jandarmilor cari ne spintecă ţăranii la alegeri, 
nici închiderea şcolilor în temeiul ordinului lui 
Apponyi, nici colonizările ungureşti în inima po
porului nostru, nici episcopia de Hajdudorogh, 
— nu sunt acte politice prin cari se întăreşte 
spiritul nostru de cohesiune cu interesele su
perioare ale monarhiei. Evenimentele din Tur
cia ne arată evident cât de primejdios şi cât de 
antipatriotic e un regim politic care înlocuieşte 
prin teroare acordarea dc drepturi cetăţeneşti. 

întemeiaţi deci pe învăţămintele acestor zi
le, noi trebuie să cerem tuturor acelora cari 
ţiu la destinele patriei sâ găsească mijloacele 
de-a împlini pretenţiile politice legale ale tu
turor elementelor etnice din monarhia noastră, 
să facă din ea, cum s'a mai spus, o Elveţie a 
Orientului, în cari interesele unite să creeze o 
platformă comună de existenţă pentru noi toţi. 

A retâcea astăzi acest adevăr, când îl sim
ţim mai mult ca ori când, ar însemna să nutrim 
tendinţe antipatriotice, de cari noi Românii sun
tem străini. Am înroşit câmpiile Europei vea
curi dearândul cu dovezile lealităţii noastre 
tradiţionale şi suntem gata şi astăzi de orice 
jertfă fiindcă ne dăm seama, că în ciocnirea de 
aspiraţii potrivnice a unor elemente etnice co
vârşitoare, monarhia austro-ungară e una din 
G A R A N Ţ I I L E de existenţă ale neamului românesc. 
Nu mai avem deci nevoie să ne accentuăm de
votamentul istoric cătră tron şi patrie. Cu toată 
sinceritatea însă trebuie să ne desvălim în a-
ceste vremuri de schimbări hotărîtoare, dure
rile adevărate. Pentru zile mari minciunile pot 
deveni o primejdie. De aceea trebuie să prin
dem în publicitate şi sâ accentuăm adevărul pe 
care-1 simţim cu toţii, că regimul politicei de te
roare ungurească ştirbeşte îu sufletul poporului 
nostru alipirea de demult şi că susţinându-se 
orgiile şovinismului care guvernează Ungaria 
se introduce sistematic un spirit de destrucţi-
une potrivnic intereselor ţării. 

Iată unul din învăţămintele pe cari le pune 
în evidenţă biruinţa cea mai nouă a principiului 
naţional. 

Delà felul cum vor înţelege factorii condu
cători ai monarhiei acest adevăr elementar 
depinde consolidarea ei din viitor. Dacă vor ur
ma linia lor de conduită care ne-a adus în starea 
intolerabilă de astăzi, atunci pe viitor Austro-
Ungaria consumată de frământări interne îşi 
va slăbi zi de zi rostul ei în echilibrul interna
ţional, V A fi un teritoriu în care se aşteaptă dc 
cei asupriţi un act de dreptate a istoriei şi se 
va putea numi cu drept cuvânt: marele bolnav 
al Europei.... 

Suntem in plina pregătire de rasboi. Nu 
ştim ce surpriză ne rezervă culisele diploma
ţiei, atâta vedem că trenurile tixite de soldaţi 
pleacă noaptea din gări, sărăcia creşte, Sârbii 
delà Belgrad îşi bat pieptul vitejeşte, camera 
primeşte proiecte de legi cari privesc starea de 
rasboi si toată lumea e stăpânită de-o nevroză 
ca de obicei în ajunul unor întâmplări mari. E 
firesc deci. că in astfel de zile atenţia ni-se con
centrează asupra armatei, care are în mâna ei 
soarta noastră. Căutăm deci societatea ofiţeri
lor, îi asediem cu întrebări, le cumpănim gestu
rile şi ne facem socoteala intimă, cam până un
de ar merge sacrificiul acestor apărători de 
moşie... 

Domnul meu, spunea deunăzi unul, nu cu
nosc mai straşnici falsificatori pe faţa pământu
lui decât guvernanţii Ungariei. Când am fost în
tâia oară mutat din fundul Austriei aici la gra
niţă şi-am trecut la Presburg cu trenul, mi-s'a 
părut că nu poate exista aici un singur suflet 
străin de naţia ungureasca. Douăzeci şi patru de 
ceasuri în trenul accelerat mi-au dat un calei
doscop de impresii pur ungureşti. Inscripţii, nu
me de localităţi, maniere, mustăţi, jandarmi, 
conductori. în sfârşit toate manifestaţiile exter
ne clin cari alege un trecător pecetea etnică a 
unei ţări, erau ungureşti. Ei bine, m'am aşezat 
aici si m'am convins că toate astea sunt falsuri 
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pentru a salva o faţadă înşelătoare, lnehipuie-
şte-ţi, am fost în vară la manevrele mari şi la 
întoarcerea dela Macău din apropierea Tisei şi 
până aici la Sibiiu n'am trecut prin nici un sat 
unguresc cu soldaţii mei: toţi erau Români, ca 
şi ei.... 

Despărţit de companionul meu am dus mai 
departe firul şi involuntar mi-s'a abătut gândul 
la marele sacrificiu de sânge ne care ar trebui 
să-1 aducă neamul nostru pentru apărarea mo
narhiei în cazul unui război. N'am la îndemână 
o statistică, care să-mi lămurească forţa arma
tă a Austro-Ungariei în compoziţia ei etnică, 
dar cunosc atât de bine tradiţiile de vitejie răs-
boinică ale Românilor, cari au murit pentru 
„înălţatul împărat"... Mentalitatea simplistă a 
ţăranului nostru a creat o aureolă mitică în ju
rul prealuminatului chip împărătesc a cărui po
runcă trezeşte în sufletul lui fiorii unei supu
neri milenare. Cercurile militare privesc, se 
zice, cu multă încredere la ostaşii români, cari 
şi la Aspern şi la Königraetz si la Solferino 
s'au dovedit um admirabil „Kanonenfutter". In 
orice caz, ţinând seamă de proporţia numerică 
a elementului românesc în monarhie, în fata u-
nui răsboi, cel puţin două sute de mii de soldaţi 
vor porni la bătaie zicând „doamne-ajută" şi 
făcându-şi cruce româneasca... Două sute de 
mii, cam tot atâţia câţi au dărâmat temeliile 
domniei otomane, o oaste întreagă, a cărei vite
jie hotăreşte cumpăna răsboiului şi pecetluie
şte existenţa unui imperiu... Două sute de mii 
de baionete purtate de braţe româneşti, iată un 
adevăr laconic, care lămureşte situaţia şi e în 
aceiaş timp cea mai grandioasă desminţire a 
tuturor minciunilor potemchinienc croite de fău
ritorii statului unitar maghiar... 

Dar împrejurările excepţionale ale vremii 
ne impun o problemă cu mult mai importantă 
care prezintă într'o lumină cu totul deosebită 
rolul elementului românesc în apărarea monar
hiei habsburgice. 1! cooperarea militară a arma
tei române din regat cu armata austriacă în 
cazul unui răsboi cu Rusia. Această cooperare 
în urma raporturilor de intimitate dintre cele 
două state,,în urma vizitei recente a baronului 
Konrád la Bucureşti, pare aproape un fapt îm
plinit şi nu e un paradox, ci o combinaţie din 
cele mai reale credinţa, că mâine-poimâne do
robanţii români vor lupta alături de honvezii 
unguri pentru apărarea monarhiei. In astfel de 
împrej'Uirăr.i e clar deci, că armata de o jumătate 
de milion a României e un factor hotărîtor, un 
clement catastrofal pentru adversar. Se des
prinde deci un adevăr din situaţia politică a a-
eestotr zile: neamul românesc din regat şi Au
stro-Ungaria e in momentul de fată şi ca număr 
şi ca putere elementul covârşitor in apărarea 

Inventatorul. 
Citesc în „Le Matin" ca. cu prilejui epidemie, de ho

leră care bântue prin armata turceasca, guvernul otoman 
a primit nu mai puţin de treizeci de scrisori dein :.şa 
zişii inventatori de toate neamurile, prin care ii cer sá 
aplice feluritele lor inventiimi întru dis trugerea sutelor 
de cadavre cari acopăr poziţiile de luptă. Aceasta pentru 
evitarea miasmelor decompoziţiei care propaga epidemia. 

Cu toate tristele împrejurări clin Balcani, nu no pu
tem opri un zâmbet rata de tenacitatea cu care maniacii 
itivenţiunei ţin să-$i realizeze ideile. Şi nu cred rău sa 
traduc pentru ,,Românul" deliciosa fantazie de mai 

jos, datori ta vestitului umorist francez Alphonse Allais, 
astăzi răposat . EI ironizează în bucata de faţă cu mult 
spirit tocmai pe umil din aceşti macabri inventatori. 

Adrian Corbul. 

Azi dimineaţă am primit vizita unui om foar
te ciudat... Un inventator! 

Vă plac inventatorii? Eu mor după ei, chiar 
atunci când nu inventează nimic, ceea ce e ca
zul mai tuturor inventatorilor. 

Iubesc ideia lor fixă. focul care arde în pru-
nelele lor, portul lor neglijent. 

In ce priveşte şi ideia fixă focu din prunele 
omul meu păstra admirabil tradiţia; dar în ma
terie de port neglijent, el întrece tot ce am vă
zut până acum. 

Şi anume: un nasture dela redingotă intrat 

imperiului habsburgic. Existenta acestui impe
riu e astăzi in raniţa soldaţilor români. 

Să ne punem acum întrebarea: e un raport 
normal între acest enorm sacrificiu de sânge 
şi binefacerile pe cari Austro-Ungaria le acordă 
elementului românesc? N'avem nici un motiv să 
ne pierdem în minciuni convenţionale şi să a-
scundem adevărul simţămintelor noastre, dim
potrivă astăzi suntem mai datori ca ori-când 
să reoglindim opinia reală a poporului pe care-l 
povăţuim. 

Vorbind limpede, fără şurubării diplomatice 
şi exprimând convingerea lumii dela noi, vom 
spune că din situaţia politică în care ne găsim 
astăzi, Românii din Ungaria, aruncaţi de de
cenii pradă şovinismului unguresc, nu se poate 
desprinde o însufleţire copleşitoare în faţa unui 
război. 

Austro-Ungaria, a cărei existenţă e astăzi 
susţinută de forţa militară a neamului românesc 
ne socoteşte pe Românii din monarhie drept o 
cantitate neglijabilă. Dela încheerea dualis
mului, care a fost cea mai arbitrară nesocotire 
a aspiraţiilor noastre politice şi până astăzi, noi 
am fost lăsaţi la discreţia guvernanţilor unguri, 
ce şi-au pus în lucrare aparatul lor de desfiinţare 
naţională sub ochii factorilor conducători ai mo
narhiei, cari în afară de trecătoare asigurări 
platonice, nu ne-au uşurat niciodată soartea po
litică. De decenii încoace se urmează politica a-
gresivă a guvernelor ungare fată de noi sub o-
crotirea Vienei. Sunt recente doar toate ne
dreptăţile în amintirea noastră. Am fost brus
caţi pe vremea memorandului şi aruncaţi în în
chisoare, ni-s'au desfiinţat şcolile, ni-se maghia-
risează biserica şi aşa zi de zi se adaogă o nouă 
verigă la lantul suferinţelor din bătrâni. 

Acesta este adevărul neted care se desface 
din înţelepciunea populară străină de culisele 
diplomatice, dar adâncă şi hotărâtoare in zile 
de grea cumpănă. 

Ce e mai firesc, deci, decât faptul că azi ju
decata simplă a obştei noastre îşi face bilan
ţul potrivit normei elementare de „do ut des" 
care călăuzeşte spiritul public al unui popor în 
fata momentelor de jertfă supremă şi făcând 
acest bilanţ găseşte o disproporţie sdrobitoare 
între activele şi pasivele situaţiei noastre poli
tice. Ce e mai firesc decât întrebarea pe care 
şi-o pune astăzi cutare preot din munţii Abru
dului, te miri ce urmaş a' unui tribun din patru
zeci şi opt:am murit şi acum o jumătate de veac. 
vom muri şi astăzi? De ce? Pentrucă după un 
nou botez de sânge iarăş să nu putem trăi?.. . 

Aceste sunt adevăruri amare, accente grave, 
momente tragice cari sbuciumă sufletele popo
rului nostru şi trebuiesc prinse în cerneala ti
parului cu toată forma lor rudimentară, ca să i 

ca din întâmplare în butoniera jiletcei şi vice
versa. 

Era foarte pitoresc. 
Omul îmi întră în odaie ca un uragan. 
—Bună ziua, făcu el. Cum te simţi? 
Apoi. nu mai rău decât eri. îi răspunsei. Dar 

d ta? 
•— Mă recunoşti? 
— Eu? de fel. 
—- A! apoi să-ţi spun; acum port barbă... De 

altfel, nu mai văzut niciodată. 
Fără să-i spun omului că acest din urmă mo 

tiv ar fi suficient la rigoare, mă informai de 
pricina vizitei lui. 

Sunt inventator, domnule, răspunse el cu 
mândrie. 

— Ei! drace, ghicisem asta. 
— Vin la dta fiindcă te ştiu un băiat inteli

gent şi cult, care nu se uită la bani când e vor
ba de o ideie bună. 

Mă înclinai. 
Intr 'adevăr sunt un băiat inteligent, cult; şi 

când o ideie îmi pare practică, ingenioasă, ori 
numai bizară nu şovăesc a sacrifica un milion 
sau două întru realizarea ei. 

Omul reluă cu bruscheţă: 
- - Ce-ţi place mai mult... să putrezeşti ori să 

arzi ? 
-— Dă-mi voie. făcui eu cam aiurit... să pu

trezesc?.. . 
Ori să arzi... Haide, răspunde. 

— Ce să-ţi spun, domnule, ideia de a putrezi 

lămurim pe cei datori să ne înţeleagă. Cu deo
sebire sunt ridicole eufemismele, azi, când dy 
liniştea lor gospodărească ni se ridică iecwj 
şi sunt porniţi spre Qaliţia, ca să moară mâni 
cu aceiaş vitejie ca odinioară. I 

Răsboaiele sunt cele mai scump plătite prii 
lejuri de învăţăminte politice. Acum când • 
găsim în faţa răsboiului şi în ochii factorilor col 
ducători ai monarhiei se pune în evidenţă roi 
militar al elementului românesc, care deterrnil 
soartea de-a fi sau a nu fi a imperiului hatul 
burgic, a c u m e cel mai nimerit să înveţeail 
preţui după cuviinţă toţi aceia cari păzesc al 
sinceritate destinele ţărilor unite. De Sigurd! 
această preţuire nu se poate manifesta în viori 
prin brutalitatea de guvernământ a Ungariei 
actuale, nici prin toleranţa vinovată a Viena 
de până acum, care a privit cu braţele inertei 
şate toate loviturile cari ni s'au aplicat. 1 

Trăgând învăţătura momentului cei dela coi 
ducere vor feri pe viitor poporul românesc! 
nedumeririle acestui bilanţ penibil şi acordaj] 
du-ne o libertate politică în măsura importanţi 
noastre — ei vor vedea aceleaşi pilde de eroi 
ism în apărarea ţării, cari constituie de veacul 
singura noastră virtute ce nu s'a desminţitnkij 
odată. 

Cu un cuvânt: usigurati-ne o viatăsuţwfo] 
bilă, dacă ne cereţi o moarte vitejească! 

Schimbarea in conducerea armatei comat, 
(Voci de presă.) „Prager Tageblatt" publica,«, 
feritor la demisia fostului ministru de răsî4 
Auffenberg, un interview cu un personaj polii 
care s'a exprimat în următorul mod: „Ori! 
Auffenberg era acută de săptămâni întregii 
arătat că ministrul Auffenberg n'are spiritdeî 
ţiativă în misiunea înaltă ce-o ocupă, şi csm 
ar fi de aşteptat dela un ministru de răsboi fa|i 
de evoluţia evenimentelor. Măsurile luatei 
dânsul sunt departe de a fi mulţumit toate $ 
teptările. Chiar şi relativ la pregătirea armatei, 
măsurile luate de dânsul nu sunt coresprá-
toare. 

„Narodni Listy" (Praga) scrie: In cercurile 
iniţiate se explică retragerea ministrului derb-
boi Auffenberg exclusiv din motive admimstt» 
tive, accentuând că acestei retrageri îi -lipseşte 
ori ce influenţă a situaţiei externe. Demisiat 
ceasta a fost pregătită de multă vreme. Den» 
sia şefului statului major a urmat din moţii 
curat formale. 

„Nationalzeitung" din Berlin crede ca Ca 
rad de Hötzendorff lucră pur şi simplu la ţw 
gătirile armatei pentru toate exeventualităţS 

1 ceeace li-i binevenit aliaţilor Austro-Ungari 
I 

nu are nimic întrânsa care să mă seducă d»ca 
le afară; dar când e vorba să fiu ars, mai am 
oare nevoie să-ţi mărturisesc că pentru moment 
nu mă simt de fel atras către aşa ceva? 

Pentru moment nu, dar când vei fi mort? 
Oh! când voi fi mort!... 

Şi schiţai un gest de perfectă nepăsare. 
Inventatorul meu urmă într'un stil cam 

trivial: 
— Da... a putrezi în pământ e grozav ai 

scârbos; dar nici a fi ars să nu crezi că e mai a-
petisant. 

— Dar... 
- - Nici un dar. Eu am inventat un procedeu 

care distruge şi cremaţiunea şi înmormântatei 
Toate aste eu le înlocuiesc cu... insérât»!-
Dai? inseratiunea! 

—- Şti că asta nu e aşa de prost? 
Nu-ţi bate joc de mine mai înainte deI 

şti... 
Te asigur, domnule... 

— Să lăsăm astea... Ai murit, nu este aşa? 
Un moment! 

- E numai o presupunere... Ai murit, rai-se 
aduce cadavrul dtale; eu îl vâr într'un cuptor 

— Dar asta e cremaţiune curată. 
— Dă-mi voie!... II vâr într'un cuptor,in-

tr'un cuptor special de invenţia mea, şi 11 «suc,? 
II usuc. Mă auzi bine? î l u s u c. Nu îl coc,att 
nu-1 frig, nici nu-1 ard. II usuc. Adecă, scol iţ ; 

el prin evaporaţiune toată apa pe care o CWK-

Alphonse Allais. 



care dă totodată destulă garantie, că nu va tra
ge sabia decât în caz de extremă necesitate. 

„Neue Freie Presse ' ' scrie că motivele schim-
bărei în comandamentul armatei comune sunt 
pur personale, dar svonurile despre reaua admi
nistrare a fondurilor militare de cătră cav. Auf-
fettberg sunt de natură fantezistă. Schimbarea 
aceasta nu va avea nici o influentă asupra situa
ţiei politice. 

Noul ministru de răsboi. Ni se anunţă din 
Viena: „Militärische Korrespondenz" este infor
mată c;l în locul lui Auffcnberg a fost numit mi
nistru de răsboiu generalul Alexandru cav. de 
Krobatin. Decretul nurnirei se va publica pro
babil încă azi. 

* 

Nu se mai eliberează paşapoarte. In numărul 
de ieri al Monitorului oficial s'au publicat două 
ordinaţiuni ale ministeriului de interne prin cari 
se opreşte eliberarea de paşapoarte pentu toti 
aceia cari sunt obligaţi a face serviciul militar, 
oprindu-sc emigrarea acestora: 

Ministerul ungar regesc interzice deocam
dată în înţelesul paragrafului 2 al articolului de 
lege VI. din 1903 - eliberarea de paşapoarte 
pentru toţi aceia, cari sunt obligaţi a face servi
ciul militar. Ordinaţiunea aceasta intra în vi
goare cu ziua publicării. 

A doua ordinaţiune este următoarea: 
Ministerul ungar regesc în urma emigrării 

in proporţii mai mari a celor cari pe baza punc
tului b) al paragrafului 2 din articolul de lege 
II din 1909 sunt obligaţi la serviciul de arme, 
opreşte în general —- în înţelesul alineatului a! 
treilea al punctului bl al aceluiaş paragraf de le-
ie — pe un an de zile emigrarea acestora. Or
dinaţiunea aceasta intră în vigoare cu ziua pu
blicării. 

Ministerul de interne provoacă prin un cir
cular toate municipiile si politia de stat din Bu
dapesta ca în înţelesul acestor ordinaţiuni să 
fie refuzate din oficiu toate petiţiile înaintate 
pentru eliberarea de paşanoarte şi să se facă 
cunoscut în cercuri largi că emigrarea e oprită 
pentu toţi, cari sunt obligaţi la serviciu de ar
me şi si pentru aceia, cari ar avea deja permi
siune de emigrare. Toate paşapoartele elibe
rate pân'ncum sunt, după putinţă, a se retrage. 

Intrarea în vigoare a ncuilor legi de impo-
site. Mai cu seamă în capitala Uncariei s'a por

nit o mişcare pentru amânarea terminului in
trării în vigoare a nouilor legi de imposite. Miş
carea aceasta care devenise de tot agitată în 
Budapesta pare a-şi fi avut rezultatul. Ziarul 
„Neues Wiener Tagblatt" din Viena anunţă, că 
guvernul ungar a hotărât amânarea terminului si 
nouile legi de -imposite vor intra în vigoare mi
mai în ianuarie 1914. 

0 aventură revoltătoare. 
Cum se poartă autorităţile balcanice faţă de 

,,Crucea roşie română". 

Viena, 1 (1 Decemvrie . 

In cursul impozantei manifestări româ
neşti delà Viena, Mercuri seara , Fxc . Sa Der
viş Hi lina primi o scrisoare urgentă, în care 
un prietin îi comunica din 'Priest că tocmai 
a sosit acolo o echipa a „Crucei roşii româ
n e " trimisă la Constantinopol , dar împiede
cată de a junge la locul unde era dest inată. 

Detaliile despre rătăcirile de aproape trei 
săptămâni ale medicilor români şi despre 
greutăţ i le ce au în tâmpinai erau de necrezut , 
păreau aventuroase , şi am preferat a nu le 
aduce în publicitate până nu vom avea despre 
cele întâmplate ştiri pozitive. 

D-nul profesor şi deputat Dr. Isopescul-Gre
cul primi azi din Triest delà o persoană 
demnă de încredere deplină confirmarea ce
lor vestite despre pur ta rea sălbatecă a au to 
rităţilor baicaoiioe faţă de o instituţie uma
ni tară . 

lată textul scrisorii: 

„Echipa Crucei roşie" din România, compusă 
din 12 persoane de sub conducerea cunoscutului 
medic Dr. V. Gomoiu, - fiind însoţit de dna 
Gomoiu •-, Dr. N. Hortolomei, Dr. G. Baiatu, 
dnii Alex. Simionescii şi I. Constantinescu, stu
denţi in medicină, şi doi subehirurgi, trei infir
mieri, un intendant-interpret şi un bucătar, U' 

! vând material de pansamente şi medicinale în 
î valoare de peste o sută de mii lei, a fost tri-
I misă de cătră guvernul României în toată forma, 

spre a veni in ajutorul răniţilor din Turcia. A-
jungând la Constantinopol au fost repartizaţi 

de cătră „Semiluna otomană militară" cu să 
plece cu vaporul „Abazzia" al soc. Lloyd-austr. 
la Dedeagaci, unde au ajuns la ora 7 seara în 
ziua de 6 Noemvrie. Coincidenta a făcut că chiar 
in seara aceea să fie incendiat oraşul de cătră 
bandele bulgăreşti, ca a doua zi să intre în tri
umf cavaleria trupelor bulgăreşti cărora li se 
înlesnise ocuparea oraşului de cătră bandele an-
temergătoare, aşa cum au procedat mai în toate 
oraşele şi satele cuprinse între Ceatalgea şi Sa
lonic, unde pe lungă că le-au incendiat înaintea 
sosirei armatelor, n'au cruţai nici femei nici co
pii, trecând totul prin foc şi sabie. 

Cu toate aceste inconveniente, Crucea Roşie 
Română a stăruit pe lângă comandantul vapo
rului, anume Edmond Nitsch ca să-i debarce la 
Dedeagaci, unde urma să descarce tot materia
lul, compus din pansamente, medicamente şi 
hrană pentru bolnavi. 

Toată noaptea de 6 Noemvrie a fost petre
cută pe bordul vaporului Abazzia, de unde e-
chipa Crucei Roşie Române a fost martoră ocu
lară a celui mai îngrozitor tablou ce şi-ar putea 
închipui mintea omenească. Oameni cu hainele 
sfâşiate, alţii cu părul vulvoi, şi cu manile săn
ii, er înde alergau spre port cerînd ajutor coman
dantului, înduplecându-i să-i adăpostească în 
vapor cel puţin pentru o noapte, fiind oraşul in 
Hacuri, iar femeile musulmane şi copiii după ce 
sufereau necinstea din partea bandelor bulgă
reşti, erau transportate la moscheele din locali
tate cu scop de a le asvârli în aer cu bombe, ca 
să nu rămână picior de turc în Dedeagaci. Ru
gămintea acestor desmoşteniti prin soarte n'a 
fost ascultată, ci numai unii dintre ei, cari mai 
aveau ceva obiecte scumpe asupra-şi au putut 
obţine favoarea de a plăti costul drumului până 
la Cuvala (vânzând obiectele ca de pomană) un
de a trebuit să fie debarcaţi a doua zi spre a fi 
luaţi in primire de vestitul bandit bulgar Cer-
nopieîf, care a fost numit comandant suprem al 
portului Cav ala, punându-se sub comanda sa 
si trupele regulate greceşti şi bulgăreşti, cari 
au ocupat cele mai bogate regiuni, delà Drama, 
Seres, Cav ala etc., până la Salonic. 

Susmimitul căpitan al vaporului a avut o 
ţinută foarte arogantă faţă de dl Dr. Gomoiu, 
precum şi faţă dc restul echipei, astfel că a 
dona zi, la 7 Noemvrie, şeful echipei româneşti 
se dădu jos în portul Dedeagaci spre a se în
tâlni cu consulul austro-ungar pentru a-l ruga 
a influenţa asupra comandantului vasului Aba
zzia ca să mai întârzie câteva ore spre a debar
ca întreg materiedül Crucei Roşii, -- proprieta
tea Direcţiei sanitare din Bucureşti. — Faţă 
de această ameninţare comandantul Nitsch a 
luat toate măsurile pentru ridicarea ancorei, 

line... Ştii dta cam care e proporţia de apă în-
li'un corp omenesc? 

-- Iţi mărturisesc ca... 
- Ei bine. ea e de optzeci la sută, de patru 

cincimi. 
- Aşa de mare? 
- Da, domnule , aşa de mare; bunăoară 

Napoleon I. care e zeul dtale... 
- Dar nu ţi-ani spus niciodată... 
- Nu mă întrerupe... Napoleon I, care e 

zeul dtale, cântărea optzeci şi două de chilogra-
e; ei iniăţişa aproximativ şaizeci şi cinci de li

tri de apă. Aşadar din optzeci şi cinci de strigă
te- de: Vive l 'empereur, şaizeci şi cinci se adre
sau la apă curată. Iată grandoarea omenească, 
iat'o! 

- Materialistule! 
- Eşti însurat? 
- Nu pentru moment. 
- Ai o amantă? 
- O amantă e exagerat ; dar în sfârşit am 

o mică prietenă. 
- Ce greutate? 
- Pre legea mea, n'am cântârit 'o niciodată, 

dar iţi pot spune aproximativ. Ian să vedem... 
cum nu e de fel grasă, ar putea cântări ca vre-o 
cincizeci de chilograme. 

- Ei bine. lasă-mă să-ţi spun că obiectul i-
dolatriei dtale conţine cam vre-o patruzeci de 
litri de apă. 

- T a c i din gură, mă desguşti! 
-Pa t ruzec i de litri de apă! mă auzi... opt-

leci de halbe! 

Şi inventatorul rosti: optzeci de halbe cu un 
inexprimabil dispreţ. 

FI reluă grabnic: 
— Dar mă faci să pierd timpul cu amica d-

talc... Revin la invenţia mea. Când trupul dtale 
va îi cu desăvârşire uscat, îl înmoi într'un lichid 
compus de mine cu baza de acid azotic care-! 
transformă in materie explozibilă la fel cu fulmi 
cotonul. N'am decât să-i dau foc... Pfî... fff... ttt!. 
O lucire bruscă... un fum alb care se înaltă 'a 
cer. şi gata! Cum găseşti ideia mea? 

— Luminoasă. 
— Dar nu e tot. Iu loc să preschimb corpul 

dtale in simpiu explosiv, pot să fac din el un foc 
de artificii complet, cu petarde, candele romane 
grenade, sori etc. Pentru familiile sărace mă 
îrnsărcinez să-1 transform pe scumpul răposat , 
în schimbul unei sume de treizeci de franci, în 
candele romane de toate culorile. Pentru zece 
mii de franci, stabilesc un foc de artificii de cla
sa întâi cu buchet alegoric. 

Minunat! 
— Şi mai mult... Foşti militari vor putea lă

sa rămăşiţele lor mortuare, astfel transforma
te, comitetului de artilerie, care va încărca cu 
ei tunurile şi obozurile. Ce bucurie să împroşti 
zece ani dupăce mori, pe duşmanii Franţei!... 
Nu te ispiteşte şi pe d ta? 

— Ba da ; afacerea e foarte seducătoare, 
dar pentru corpul meu personal, prefer să mai 
aştept. 

Inventatorul îşi luă pălăria şi plecă furios. 
— Ce vrei?.. . eu... eu nu sunt asa grăbit. 

LA E » 1̂ . 
Orhestra cadenţat în ritmul 
Sentimental şi în surdină 
Vibra; iar din arcuşuri roşii. 
Fşia o legănare lină. 

Luminile din candelabru. 
-•- Subtile pietre de opal. 
Cu melancolica lor rază, 
Se răspândeau de sus, în bal. —• 

Pe fracuri cu aripe negre 
De sus râdeau atâtea stele. 
Iar rochile mătase albă. 
Păreau o spumă de dantele. -

Nu te-am văzut decât prin baluri... 
Sclipeai printre perechi zârnbindă, 
Şi argintia ta rochiţă, 
Scântei par'că voia s'aprindă. 

Erai atâta de frumoasă. 
Iar pasul tău atât de 'ncet; 
Şi ca pe luciu! unei ape, 
Treceai uşoară pe parchet. 

O clipă te priveam, căci iarăşi 
Te ascundeai prin siluete. — 
...Dar totuşi am văzut că tu ieşti. 
Cea mai frumoasă dintre fete. —-

P a r i s. Decemvrie 1912. 
Alexandru Emil Lazărescu. 
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spunăndu-i foaiie arogant dlui Ür. Gomoiu că 
dânsul nu poate aştepta parlamentarea cu con
sulul respectiv, precum nu poate nici să descar
ce materialul Cnicei Roşie româneşti decât la 
Cav ala; aşa că interese necunoscute l'au silit 
pe acest comandant spre u-şi da asentimentul 
său că pot debarca doctorii români la Üedeagaci 
fără material, luând în schimb angajamentul ca 
materialul să-l expedieze a doua zi delà Cav ala 
la Dedeaguci cu un vapor militar austro-ungar. 

Bazaţi pe aceste promisiuni, conducătorii e-
chipei româneşti au plecat a doua zi la Cuvala, 
cu scop de a se înapoia la Dedeaguci peste 2 -3 
zile împreună cu materialul ce urma să se în
carce in vasul de răsboi care aştepta la Ca-
vala, în înţelesul asigurării ce le dase coman
dantul. 

In portul Cuvala, după cum s'a spus mai sus, 
domneşte cea mai mare anarhie, fiind şeful su
prem insuş un bandit, astfel că comandantul va
porului a stat patru zile ca să încarce, în care 
interval nu s'a zărit nici un vas de răsboi au
striac şi cum echipa română nu putea să încre
dinţeze valorosul material sanitar în mâna au
torităţilor banditeşti, neavând nici posibilitatea 
a se înapoia la Dedeaguci, au fost nevoiţi sâ sc 
ducă cu toţii la Salonic. 

Aici au fost trataţi ca nişte ostatici, întrucât 
nu li s'u dat voie să comunice cu consulul ro
mân, sub pretext că la Salonic se constituise 
carantină pa cinci zile şi autorităţile nu permi
teau să se transmită nici scrisori de pe hord în 
oraş. 

Cu mare greu a putut strecora dl Dr. Go
moiu o notă pentru dl consul Constanttnescm 
prin un barcagiu, crezând că va avea vre-un 
ajutor, dar totul a fost zadarnic. Dl consul le-a 
comunicat prin interpretul consulatului ca nu le 
poate veni in ajutor cu nimic, fiind carantină, şi 
că le-a urat tot prin acest interpret voiaj bun 
spre Triest. 

Cu chiu cu vai, suportând toate injuriile co
mandantului şi întregului echipaj, care deşi vor
bea italieneşte, dar păreau a fi slavi, cei 12 
Români din Crucea Roşie au debarcat la Triest 
după ce au parcurs drumul delà Constantinopol 
la Dedeaguci, Cuvala, Salonic până aici în 16 
zile (II) fără să mai facă nici o escală în por
turile Italiei sau de pe coastele Albaniei. 

Ajungând la Triest, dl Dr. Gomoiu s'a pre-
zintat la consulul român, un anume Demetrio, 
care nu ştia româneşte, şi în loc să le dea con
curs, a găsit de cuviinţă să critice atitudinea Ro
mâniei că a trimis o echipă oficială de sanitari la 
Turcii cei barbari — după informatiuni consulul 
ar fi grec de origine —. Amărîţi de această ati
tudine au ietegrafiat la Bucureşti, de unde au 
răspuns că în caz de nu vor primi vre-o nouă 
dispozifiune din partea guvernului otoman spre 
a se duce într'un port din Adriatică să se îna
poieze la Bucureşti. 

Făcând cunoscută ministrului Mişu la Con
stantinopol păţania lor, le-a cerut telegrafic un 
raport, căci reprezentantul României la Cons
tantinopol nu rtia ce devenise Crucea Roşie de 
sub conducerea dlui Gomoiu în timp de 17 zile 
de când s'a îmbarcat la Constantinopol pentru 
Dedeaguci. 

Mai sunt informat că tactica Bulgarilor se 
întrebuinţează şi de Greci şi de Sârbi, astfel 
că înainte de a ajunge armatele regulate într'o 
localitate, ei asmuţă bandele de antarţi şi comi-
tagii asupra Românilor, Albanezilor, Turcilor şi 
dupăce ii despoaie de tot avutul pe cei bogaţi, 
le incendiază casele, necinstesc fetele şi femeile 
şi ca să se producă panică, operează cu bombe, 
astfel că armata regulată ce le urmează nu gă
seşte nici o rezistenţă". C. N. 

MED. UNIV. 

DR- CORNELIU DĂRĂMUŞ, 
SPECIALIST IN BOALE DE FEMEI Şl 
SPECIALIST ÎN MORBURI DE DINŢI 

ALBA-IULIA ( P I A Ţ Ă ) . 
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^ ~ pentru morburi de dinţi . — 

Soarta Ungurilor. 
O vorbă sinceră. 
— Articol din afară. — 

Când se va scrie oda tă cronica vremilor 
pe cari le trăim acum. cronicarul îşi va potr i 
vi binişor ochelarii şi va însemna: 

— La sfârşitul anului 1912 s'a simţit în 
în treji continentul Europei un puternic curent 
de regenerare . Popoare le s'au mişcat s t ră 
bătute de vraja ideii naţionale şi unele au văr 
sat chiar sânge pentru înfăptuirea acestei idei. 
Mult răsunet de a r m e era în :aeest sfârşit dc 
an. pentrucă serios era momentul şi plin de 
primejdii. Se părea doar că a sosit v remea 
plăţii şi a răsplăţi i , vremea stabilirii valor i 
lor istorice, pe ca re soar tea o pregăteş te prin 
câte un cu t remur general , prin câte o uriaşe 
măsu ra re de forţe. Şi fie zis spre lauda popoa 
relor acestui bă t rân petec de pământ , ele s 'au 
pur ta t toate frumos şi conştiente de greu ta 
te:! vremii; s 'au s t râns toate în jurul steagului 
lor naţional şi au aş tepta t să vină ceasul su
prem; de e moar te , de e supravieţuire glori
oasă! Numai un popor str ica această a rmo
nie înăl ţă toare , un popor nenorocit din mij
locul Europei . Erau Ungurii . Poporul acesta 
pur ta toate semnele descompunerii în vremea 
aceas ta . Şefii lui erau sfâşiaţi de idei cont ra
dictorii, divizaţi în par t ide de interese mes
chine, iar mulţimea orbeca şi ea la în tâmplare . 
Nici o t resăr i re de viaţă în acest popor , nici 
o l icărire din lumina fulgerătoare a luptei, o-
stenit şi desvlăguit , poporul unguresc, când 
vecinii îşi zornăiau zalele de luptă, discuta cu 
o caraghioasă apr indere : să se ducă un mini
stru ori sâ r ă m â n ă ? 

Cronicarul va în toarce apoi pagina vădi t 
a m ă r î t în sufletul lui uman, va întoarce-o pil-
duind mai departe pentru generaţiile viitoare 
pildele lui limpezi şi pline de învă ţă tu ră . 

Şi nu va avea drep ta te acest cronicar 
când va scrie aşa? Credem că nu e lipsă să 
mai dovedim. Viaţa politică a fraţilor noştri 
Unguri e de notorietate publică în Europa. Ră
mâne să cerce tăm numai cauzele acestei obo
seli a urmaşilor räsboinicului Arpad , cari ne 
interesează mai deaproape . 

Incontestabil că şi în viaţa politică a po
poarelor dominează cu aceeaşi s t răşnicie le
gea economiei forţelor, ca în toate celelalte 
manifestări ale vieţii. Un popor dacă vrea 
sä t ră iască ca şi ultima insectă ca re se t â râ ie 
în noroiu, trebuie să-şi dea perfect seama de 
puterile pe cari şi-le pune în acţiune, trebuie 
să aibă rezerve , unitate de împăr ţ i re , cu un 
cuvânt un desăvârş i t echilibru în distribuirea 
forţelor lui. Nimic mai primejdios pentru e-
xistenţa unui popor decât atacul a supra mai 
multor probleme capitale deoda tă , fără con
s idera re la rapor tul forţelor de cari dispune. 
Această operaţie poate să fie vitjească, poate 
să fie chiar frumoasă în nebunia ei, este însă 
absolut d is t rugătoare . Ea nu poa te duce de
cât la completa t ragi-comedie a broaştei . . . 

Ungurii de când au răsăr i t pe plaiurile 
Europei au avu t o notă profund romant ică , 
dacă putem s'o numim aşa, o notă de aven
turieri . Nota aceas ta şi-au păs t ra t -o până as
tăzi. Un fel de bonomie aziatică, cu care 
fraţii noştri s 'au a runca t to tdeauna în vâl
toarea lumii. Nici o logică în faptele lor, nici 
o ţintă ho t ă r â t ă în minte. Numai sbuciumare 
fără de nici un rost . Aşa au fost to tdeauna 
şi aşa sunt şi astăzi . S'au bă tu t Ia răsăr i t şi 

s 'au bă tu t la apus, în Bizanţ şi în Ţara Nem
ţească, să bat şi acum în aceleaşi direcţii, în 
Viena şi aici cu noi. Ei bine, ce însemnează 
risipirea aceas ta nebună de forţe? Moartea? 
Altceva nu poate să însemneze. 

Şi să nu se c readă că vorbim în vânt. Să 
analizăm puţin numai lupta lor cu noi, cu na
ţionalităţile şi vom vedea . 

De când li-s'a dat posibilitatea fraţilor 
noştri să între în t r 'o eră constituţională favo
rabilă esclusiv pentru ei, fantázia lor aprinsă 
de oameni ai stepei a visat imediat o Ungarie 
mare , cu uri singur popor. De atunci fraţii 
noştri nu se pot închipui decât ca o gură e-
n o n n ă care se tot cască chinuindu-se să în
ghită o bucă tu ră nesfârşit de mare, o gura 
care şi-a semănat pe tot întinsul fălcilor o 
droaie de dinţi falşi, ca cu aceştia să-şi ajute 
mestecarea . Priviţi sub acest raport şi nu
mai împrăş t ia rea societăţii ungureşti pe în
t reg teritoriul Ungariei , societatea aceasta 
compusă din cele mai var ia te demoraliza
toare elemente! Gândiţ i -vă şi numai la rostul 
t empora r în orice caz al unui oraş jidovesc ca 
Aradul bunăoa ră , în mijlocul unei mări de 
Români , gândiţ i -vă şi vă întrebaţ i că nu tre
buie să-i t rosnească fălcile acestei guri în în
ghiţirea unei bucături a tâ t de solide? Cerce
taţi apoi în t reagă mental i tatea spiritului pu
blic unguresc. . . 

Nu, nu e de mirare că în momentul acesta 
a tâ t de ho tă râ to r pentru monarhie Ungurii se 
prezintă ca elementul cel mai slab, ei cari au 
avut şi au sărmanii de ei şi acum visul unui 
imperialism unguresc . Ei sunt obosiţi de sfor
ţările nebune de până acum şi astăzi zac la 
pământ ca un căţeluş care a alergat prea 
mult. Ei nu mai pot înţelege cu mintea lor ză
păci tă de idealuri scâlciate realitatea, ei nu 
mai pot cuprinde eventual i ta tea unei primej
dii a monarhiei , unei primejdii a lor chiar, 
pentrucă ei t rebuie să se joace de-a parla
mentul , trebuie să se ba t ă cu poliţiştii, tre
buie să umble pe străzi s t r igând: trăiască 
republica! Asta este o lege firească. Omul 
obosit, e distrat , e desconcentrat . 

Neapăra t că e foarte trista această 
soar tă a fraţilor noştri . E tristă mai ales 
pentru noi Românii , ceeace s 'ar părea un pa
radox . E tr is tă pent rucă , oricât am suferi noi 
din par tea concetăţenilor noştri, noi suntem 
atâ t de treji să vedem că convieţuirea noa
s t ră cu ei este o necesitate absolută. 

De aceia e de dator ia noastră să sărim 
acum în ajutorul fraţilor noştri , să-i desme-
tecim şi să-i aducem în calea adevărului. E 
de dator ia noas t ră să ne îndreptăm glasul 
nostru, nu că t ră Unguri cari şi aşa nu ne-ar 
înţelege, ci că t r ă acea putere care e în mă
sură să judece mai clar situaţia monarhiei, 
Trebuie să ne în toarcem cătră această pu
tere şi să zicem: 

— Dă-ne nouă libertatea desăvârşite, 
scoate-ne din gura fraţilor noştri, ca să poatá 
•trăi şi ei. Nu-i omorî pe ei prin chinuirea 
noastră. 

Cercuri le din Viena trebuie să înţeleagă 
acest adevăr . Acolo trebuie să-şi dea seama 
toţi factorii, astăzi mai mult ca ori şi când, 
că Ungurii numai atunci sunt utili pentru 
monarhie când energiile lor se canalizează în 
internul lor, când pute rea lor nu se foloseşte 
spre scopul imposibil al distrugerii noastre, 
cari suntem cu mult mai neuzaţi, cu mult mai 
tineri şi mai vânjoşi decât să pierim vr'odată. 
Altfel fraţii noştri se prăpădesc, se macină 
în lupta. Şi nu a re nimeni interesul acesta, 
nici noi şi cu a tâ t mai puţin monarhia. 
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Cultul eroilor noştri. 
i 

— Articol din afară. — 
Intuiţia reală a cercetărilor moderne .a des

coperit In toate chestiunile omenimii locurile 
nude mâna isteaţă mai poate drege, mai poate 
schimba spre asigurarea unei situatiuni mai a-
vansate, ba a ştiut să dea chiar îndrumări de
cisive pentru a vărsa lumină şi căldură nouă în 
unele instiluţiuni cari stagnau, dacă nu cumva 
erau deja pe clinul decadentei. 

Mentalitatea n a ţ i o n a l ă a timpului de fa
ja, mai tare acum ca oricând ne anknează cu 
perspectivele unui viitor ideal atunci când ochii 
noştri încântaţi se opresc pe cărările indicate 
deceamai reală intuiţie a chestiunii noastre de 
credint ă. 

Nu poate fi ailtă vită de neam, ca re să fie 
cultivat atâta loialitate sfântă fată de eroii t re
cutului sau ca şi cum ni se dă zi de zi putinţa 
de-a vedea fenomene spontane la toate pătu
rile poporului nostru. Imaginaţia a ştiut să învă-
lue cu aureolă de lumină toate personalităţile 
mari cari în momente decisive au fost în front, 
ba au ştiut să perziste în acest loc cu cea mai 
supremă jertfă ce o poate da omul. 

Ar fi natural ca în timpurile aceste de urcare 
iiistituţiunile noastre să fie acelea cari alimen
tează şi sistemizează acest cult de primordială 
importantă. P rea bine e ştiut însă lucrul că mai 
bine cunoaştem istoria jidovilor — testamentul 
vechi aşa cum e — decât istoria neamului no
stru. Luptele dintre David şi Saul sunt propuse 
cu toată însufleţirea catîheţilor zecilor de 'mii 
de băeti cari caută în şcolile poporale împărtă
şirea primelor raze de învăţătură, câtă vreme 
martirii neamului nostru, întru apărarea creş
tinismului, nu află intrare în sala modestă a 
propagandei. 

Noi n 'avem un călindar ca alte neamuri în 
care să ni se aducă aminte că azi este aniver
sarea zilei când au sângerat atâţia strămoşi de 
ai noştri pentru apărarea sfântului lor ideal, a-
tâta poate ni se spune din porţile altarului mo
horât că suntem în ziua Domnului când serbăm 
zhia mucenicilor Izidor şi Avramie (4 Febr.) a 
martirului Eupsichie (Aprilie 6), Anrplie, Aver-
chie, Maniant şi toti ceilalţi — toti străini de 
noi — până când de moartea martirică pentru 
creştinism a unui Brancovean, consacrat pen
tru o lume întreagă spre admiraţie şi sfinţenie, 
de-a întregul a fost dată uitării şi dispariţiei. 

In dimineţile zilelor noi nu putem face o cru
ce pentru odihna lor. 

Ba din contră sfinţenia cultului nostru pen
tru conştiinţa noastră naţională a fost adesea 
jignit prin interpretarea strictă a cugetării o-
rientale în forme absolut abstracte. Ni s'a dat 
ocaziunea să ascultăm predici de pe amvon din 
pră dignitărească, spunându-i-se unui popor 
numeros în sărbătoarea Anului-nou persecuţiu-
nîe Romanilor — strămoşii noştri — fată de 
Jidovi, poporul ales al Iui Dumnezeu, — stră
moşii lipitorilor din satele noastre, — în rân
dul cărei cuvântări s'a insistat cu cea mai în
verşunată convingere că cea mai periculoasă 
rasă ce a existat vre-odată pe seama progre
sului omenesc o fost tocmai poporul roman. 

Ei bîne acestea nl s'au spus în ziua Anuiui 
nou când omul a re predispoziţia internă a-şi 
readuna toate speranţele spre a începe cu înte
ţită hotărâre o viată mai bună. Şi când ne gân
dim că neamul nostru de-acolo îşi începe e re 
déül său national, că suntem urmaşii demni de 
un viitor mai bun ai nobilei ginte latine, putem 
să ne închipuim că astfel de predici distramă 
tocmai straturile cele mai viguroase ale con-
ştinţei noastre nationale. 

Reiese până la evidentă că pe lângă sfinţe
nia credinţelor religioase se desvoaltă pe zi ce 
merge un cult puternic şi înălţător: cultul eroi
lor noştri. In mijlocul curentelor de progres, a-
cest cult pare a fi mai norocos din întreg com
plexul: öl este al masselor. S'a născut acolo, a 
trăit sub văl până azi, iar acum e pe cale a prin
de aripi şi a bate la uşă din casă în casă. 

Câ tă vreme evilavia creştinească a ştiut să 
primească >ou abdicaţie orice lovitură a forţelor 
mai superioare, doctrina nouă învaţă pe individ 
a simţi pe Dumnezeu în pieptuil fiecăruia, a avea 
energia multiplicată în orice lucrare, credinţa 
firmă, puterea înzecită şi jpiniceipteirea elscniíiail 
ameliorată. Pe lângă osmull eu oapul plecat, ou 
mâniile împreunate evlavios peste coşul pieptu
lui, văd omul modern eu ochii scăldaţi în pu
tere, o frumte lată in jumuli dânsului o serie de 
ereaţiiuini ale puterii sale incombante. (Deviza 
celui dintâi: „Aşa a fost să fie" celui de^a doi
lea: „Aşa vreau să fie"). In locul pesirnizrnuilu'i o 
cunoaştere a realliităţw, în lociuil (doctrinei de a 
suferi, o doctrină a (lucrării. 

Acest omit îşi aine deja sfinţii săi consacraţi 
spre ia servi ea exemple adorate. Ei siuint par te 
trecuţi pe docinos.tasiul sfânt al oeiloir eari li uir-
mează sau încă siuint învăluiţi pe nedrept în 
frunzele îngălbinite alle íitolor de înseninări is
torice. 

Şirul .lor este deschis lin ambele direcţiuni: 
ineeputull lor se pierde în ceaţa vremurilor de 
mult trecute iar râodull sttă deschis pentru aceia 
cari prim faptele tor măreţe vor fi încă consa
craţi a intra în acest şir de martiri şi eroi ai 
acestui neam. 

In acest cult mu o să avem pe sfinţii din 
Capadochia şi din oelelailte localităţi alle Pales
tinei, ei ne vom închina faptelor lui Ştefan Vodă, 
cel Sfânt şi Tare, ridicătorului de biserici, mair-
tiruíui Brarucoveauu şi tuturor acetona oairi au 
ştiut să trăiască pentru cel mai scump ideali ce 
îl are omui! pe acest pământ. 

Avem şi aauim înaintea noastră imaginea 
prezentuiliuii pe oum şi pe cea a viitorului. Privim 
în jurul nostru şi vedem popoare -cari ou pregă
tiri mai puţine şi eu capacităţi mai minore_aj 
jiumg în situaţii die dorninaţiune. Totodată ni se 
dă să vedem eă, deşi această situaţie abea acum 
începe a se clătina, totuş ea se susţine încă. Pe 
ealea noastră dreaptă ne-a urmărit imaginea 
curată a antemergătorîlor noştri, ilumiuându-ne 
eu belşug tot pasul făcut. Ceasul se apropie 
când cel mai înzestrat şi mai capabil va lua-o 
înainte. 

In aceste zile marcante nici pe m moment 
nu ne-ar putea părăsi credinţa eă tocmai me
moria splendidă a eroilor noştri a fost platfor
ma pe care s 'au ridicat eontuirele grandioase

lor noastre nădejd i Şl pc cuim acest fapt se re
marcă pe sine însuş în chip .atât de strălucit, 
reiasă că continuitatea acestui cult Mântui tă cu 
confesiune sistiemizată va avea cele mai fru
moase rezuMate pentru viitorul în generai luai 
al neamului nostru. 

Avem indicii a crede eă renaşterea noastră 
este aproape de porţiile glorioasei intrări. La 
această intrare au fost .legitimate toate acelea 
neamuri cari şnau venit în sine, s'au coborât în 
cugetarea .lor proprie, germina, şi au împrospă
tat memoria marilor băroa^i din trecut. 

In această firmă credinţă trăim şi aşteptând 
zilele mar i strigăm tutuiror. Reveniţi fraţi la 
cultul eroilor noştr i! 

Rusia şi Dardanelele. 
Bucureşti, 29 Noemvrie. 

De mult Rusia urmăreşte un plan şi pare că 
ora realizării lui este socotită ziua de astăzi 
pentru diplomaţia rusească, când prin unirea 
tuturor creştinilor din peninsula balcanică, s'a 
dat lovitură hotărâtoare Turciei. 

încă depe timpul când ruşii nici nu ajunsese
ră să stăpânească malurile nordice şi răsări te
ne ale Mărei-Negre se plângeau de neajunsurile 
ce le suferea din cauză că porţile Dardanelelor 
se aflau în mâna turcilor. Când Rusia a putut 
să ocupe o porţiune din Marea-Neagră şi apoi 
din ce în ce să cuprindă tot mai mult din malu
rile mărei, fără îndoială că nu se simţea bine şi 
avea mereu impresia că e închisă într'un lac. De 
aceea ţinta principală a diplomaţiei ruseşti a 
fost ca să se apropie din ce în ce mai mult de 
putinţa de a deschide Dardanelele. Pentru a-
ceasta s'a luptat Ecaterina II şi a tratat direct 
cu turcii, fără nici un rezultat însă. Pentru a-
ceasta s'au dus răsboaiele de cătră Alexandru 1. 
Nicolae I. şi Alexandru II., fără a mai ţine seamă 
de încercarea lui Petru cell Mare de a spulbera 
pe turci, care totuşi s'a mulţumit numai cu în
serarea dorinţei sale în cunoscutul testament 
politic. 

Şi dragostea cea mare a Rusiei pentru po
poarele balcanice, precum şi sângele vărsat 
pentru „desrobirea" lor a urmărit tot alungarea 
turcilor delà Dardanele, sau cel puţin decreta
rea navigaţiunei libere prin trecătorile dintre 
Marea-Neagră şi Marea-Egee. Lucrul acesta îl 
cunosc şi ruşii, dar îşi ascund intenţiunile ade
văra te spunând că toate luptele pentru libera
rea creştinilor nu erau decât o fericită coinci-

I denţă între interesele religioase şi naţionale ale 
S creştinilor din Balcani şi cu cele economice 
f ale Rusiei. Dacă de atâta vreme atenţia ruşilor 
1 a fost îndreptată asupra Dardanelelor, cu atât 
I mai mult Rusia n'a renunţat acum să-şi împli-

neseă visul de aur. 
Toată presa rusească, întreaga opiniei pu

blică, toată diplomaţia rusească îndeamnă ca 
Rusia să ceară deschiderea Dardanelelor acum, 
căci dacă le-ar cere mai târziu, ar fi momen
tul proprice scăpat pentru totdeauna. Şi ca să 
ajungă la aceasta, majoritatea ruşilor crede că 
nu este nevoie de răsboi, că mulţumită succe
selor alianţei balcanice se poate face şi pe cale 
paşnică. Dar pentru aceasta zice ziarul „Odes-
chia Listoc", trebue ca Rusia să se arate în ori
ce moment că e gata să se răsboiască, trebuie 
să ameninţe că e hotărâtă să lupte pentru apă
rarea intereslor sale. să nu se arate de loc do
ritoare pentru menţinerea păcei, căci în cazul 
acesta i se va afla slăbiciunea şi nu i se vor sa
tisface cererile. 

Bine înţeles, nu putem anticipa şi să spunem 

Turnătorie de fer şi fabrică de maşini societ. pe acţii în 
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ = O r a d e a - M a r e ( N a g y v á r a d ) Ő s s i - t é r . ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ = 
Fabrică de maşini agricole, de pluguri şi de şinuri pentru căi ferate înguste; construcţii de fer, lu-
träri de comunicaţie, atelier pentru reparaturi, birou tehnic { 8 9 T _ae) TELEFON n-rul 340 



«â Rusia nu va obţine Hiera t recere prin Dar-
danele. Dar putem să spunem că părerea zia
rului rusesc e prea copilăroasă, ca să credem 
că prin str igăte de alarmă se va putea ascunde 
nepregătirea răsboinică a Rusiei. Toată lumea 

Arad, 11 Decemvrie . 

Atât la Berlin, cât şi P a r i s se leagă mari 
speranţe de conferinţa ambasador i lor care v a 
avea loc la Londra . Guvernele şi cercurile a-
cestor s ta te sperează , adecă, că aceas tă con
ferinţă va nivela toa te diverginţele, iar mai 
cu seamă se crede, că Serbia, văzându-se izo
lată de că t ră Rusia v a fi silită să cedeze p re -
tenţiunilor monarhiei aus t ro -ungare . Ar şi fi 
foarte consult ca Serbia să dovedească o at i
tudine mai modestă , deoarece în răsboiul ac 
tual a r m a t a ei a dovedit în Albania şi Mace
donia o atitudine, care nu conglăsueşte deloc 
cu obiceiurile de răsboi ale naţiunilor civili
za te . Pes te tot locul hoardele vestitului gene
ral Iancovici au săvârş i t cruzimile cele mai 
îngrozi toare . Aceste bestii desbrăca te de or i 
ce simţ omenesc au săvârş i t acte a tâ t de sân
geroase asupra albanezilor şi macedo- româ-
nilor, încât s 'au îngrozi t chiar şi cercurile 
guvernamenta le din Belgrad . După toate a-
cestea Serbia nu mai poate avea pretenţ iunea 
să infesteze Europa cu pretenţiunile ei exage
rate , deoarece ea nu meri tă să aibă nici ter i
toriile cont ra alipirei că ro ra monarh ia nu are-
nimic de excepţionat . 

Conflictul aust o-sârb. 

Monarhia a trimis o notă energică 
Serbiei. 

Praga. — Ziarul „Boemia" primeşte din 
Viena ştirea următoare: Ugron, ambasadorul 
austro-ungar din Belgrad, a primit ordin să 
prezinte, fără întârziere, guvernului sârbesc o 
notă în ce mod voieşte guvernul sârbesc a-şi 
aduce în concordanţă politica lui cu atitudinea 
monarhiei autsro-ungare. Această notă nu are 
caracterul de ultimat. In cercurile diplomatice 
iniţiate se afirmă cu siguranţă, că Rusia va ră
mânea neutrală. E foarte probabil deci că Ser
bia rămasă izolată, va ceda dorinţelor Austro-
Ungariei. 

Serbia nu cedează. 

Viena. — In situaţia diplomatică n'a obvenit 
nici o schimbare. S'au răspândit svonuri despre 
o schimbare oarecare în opinia publică sârbeas
că, faptele de până acuma desminţesc însă a-
ceastă presupunere. 

Paşici a părăsit Belgradul. 

Belgrad. — Ieri primul ministru Paşici a 
părăsit Belgradul, plecând în interiorul ţării. 

Atitudinea lui Hartwig. 
Petersburg. — „Novoje Vremja" desminţe-

şte svonul, că ambasadorul rus Hartwig ar spri
jini rezolvirea pe cale pacinică a conflictului au
stro-sârb. Dimpotrivă, Hartwig în modul cel mai 
hotărît a declarat politicianilor sârbi, că dânsul 
aprobă punctul lor de vedere, deoarece dânsul 
consideră ca foarte natural pretenţiunea Ser
biei referitoare la un port în Adriatica. In si
tuaţia actuală Hartwig are un rol de o impor
tantă colosală şi tot numai al lui este meritul 
că Rusia câştigă tot mai mare autoritate în 
Serbia. 

„R O M Â N ü L" 

îşi dă seama ca Imperiul moscovit e un colos, 
dar că este puţin organizat şi pregătit pentru 
un pas mare ca acela ce ar trebui să-1 facă, 
dacă ar vrea să deschidă porţile Mărei-Negre 
cu forţa. S-a. 

Pretenţiunile Austro-Ungariei. 

Londra. — Dillon face cunoscută în „Daily 
Telegraph" atitudinea, care o va lua Austro-
Ungaria la conferinţa ambasadorilor. Aceasta 
ar fi următoarea: 1. Austro-Ungaria nici decum 
nu va intra în tratative ca o parte a ţermurului 
adriatic să fie cedată statelor balcanice. Chiar 
şi guvernul sârbesc, contrar partidului militar 
sârbesc, e închiriat a recunoaşte principiul in
tegrităţii şi autonomiei Albaniei. Austro-Unga
ria nu va permite nici aceea, ca asupra acestei 
chestii să se poarte tratative, ci s'ar învoi even
tual mai mult la purtarea de tratative asupra 
hotarelor Albaniei cu excepţia terenului mari
tim. Monarhia pretinde ca Sârbia să declare, 
că va respecta hotarele Albaniei. 2. Austro-Un
garia pretinde ca interesele ce le a r e la căile fe
rate orientale să fie respectate. Deoarece în 
urma ocupării teritoriilor turceşti se va modi
fica administraţia căilor ferate depe aceste te
ritorii, iar nouii posesori vor trebui la tot cazul 
să garanteze liniştea eirculaţiunei, sau vor t re
bui să cumpere căile ferate. Statele balcanice 
îşi vor prezenta proiectele lor acceptabile con
ferenţei ambasadorilor. 3. Austro-Ungaria cere 
revizuirea tratatului comercial cu Sebia şi Bul
garia, dar să se tină seamă de faptul, că unele 
teritorii ale Turciei actuale erau pieţele comer
ţului austro-ungar. 

Programul conferenţei. 
Berlin. — Lui „Tagblatt" i se anunţă din P e 

tersburg, că în şedinţele conferinţei ambasado
rilor dela Londra se vor desbate numai chestii 
cari ating interesele marilor Puteri , şi anume: 

1. Portul şi coridorul sârbesc. 
2. Chestia Albaniei, mai cu seamă stabilirea 

graniţelor Albaniei. 
3. Chestia insulelor Egeice ocupate de cătră 

greci şi italieni. 
4. Viitorul Cretei, datoria de stat a Turciei 

şi chestia monapoliului căilor ferate în terito
riile cucerite. 

5. Soarta Salonicului, în cazul unei neînţe
legeri între Qrecia şi Bulgaria. 

Hotărârile conferinţei, fireşte, nu vor fi obli
gatoare pentru marile Puteri, ele vor limpezi 
însă situaţia internaţională şi totodată vor da 
prilej guvernelor europene pentru înţelegeri 
definitive. 

Marele duce Nicolae Mihailovici 
în Bucureşti. 

Bucureşt i . — Dimpreună cu suita sa, ma
rele duce rus Nicolae Mihailovici a sosit azi, 
Marţi, la Bucureşti, aducând regelui Carol 
solia ţarului Nicolae. La gară distinsul oaspe 
a fost aşteptat de M. Sa regele Carol, AA. 
EL. RR. principele moştenitor Ferdinand şi 
principele Carol, de întregul cabinet, de mi
tropolitul, de şeful statului major, de coman
dantul garnizoanei Bucureşti şi de personalul 
legaţiunei ruseşti din capitală. După inspec-
ţionarea companiei de onoare, regele şi ma
rele duce, urmăriţi de ovaţiile unui imens pu
blic ai\ mânat la palatul regal, unde i s'a re
zervat marelui duce o aripă întreagă a clădi-
rei. In cursul zilei marele duce a făcut vizitele 
de rigoare şi s'a plimbat cu trăsura de gală 
a curţii prin oraş. 
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Rusia oferă României Ardealul şi Bucovina, 

Viena. — „Die Zeit" publică un articol al unui 
locot.-feldmareşal austriac care, deşi cuprinde 
multe lucruri neîntemeiate e caracteristic pentru 
actuala situaţie politică internaţională. 

„Circulă svonuri — spune articolul — câ 
Rusia vrea să despartă România de tripla am
antă oferindu-i în schimb Ardealul şi Bucovine.; 
De altă parte România speră să primească delà 
Austro-Ungaria cadrilaterul bulgar. Aceastas'ar. 
putea foarte uşor. Austro-Ungaria ar trebuiţi 
intre in Serbia cu 80—100 mii de oamenl,im; 

România cu 100—130 mii de oameni în Bulgarii, 
Monarhia ar face în scurtă vreme ordine h 
Serbia şi ar asigura neatârnarea Albaniei, ia 
România ar putea lua din Bulgaria cât i-ar m\ 
veni. Alături de aceasta ar putea profita şi Tar,; 
cia de ocazie, şi întărind linia Ceatalgea şi k-
drianopol, ar rămânea şi de aici înainte un k: 

portant factor pentru Europa. Rusia face gélé-
gie pentruca nădăjduieşte sprijinul Franţei. In-
trînd însă Germanii in Franţa, Rusia s'ar re
trage imediat şi astfel Europa ar avea linişte, 
Aceste măsuri trebuiau luate acum câteva sili
tă mâni, dar nici astăzi nu e târziu. 

Viena. -— „Neue Freie Presse" comentânij 
vizita marelui duce Nicolae în România, spurrè 
că aceasta e o încercare făţişe de a abate Ro
mânia din tripla alianţă. 

Drepturile României asupra Silistra 

Paris. — Marele ziar parisian „Le Temps", 
publică următorul articol relativ la drepturile 
României asupra Silistrei: 

„E din ce în ce mai probabil că atunci când 
se va face împărţeala balcanică, România se 
va mulţumi să ceară o rectificare a frontiere) 
Dobrogei. Această rectificare nu i-a fost suge
rată de recentele evenimente; ea e încă depe 
vremea când s'a făcut anexarea fostei provincii, 
turceşti la tânărul regat dunărean. Au susţi
nut-o în congresul din Berlin d. Waddington, 
din partea Franţei şi contele Corti,, din partea 
Italiei, cari au cerut ca Mangalia şi Silistra si 
facă parte din teritorul Dobrogei. Puterile a-
cordară Mangalia, dar din condescendenţă peni 
tru Rusia, dădură Silistra Bulgariei. Regele 
României scrie în această privinţă tatălui său, 
prinţul Carol Antoniu de Hohenzollern: „Do
bândirea întregei Silistrii, care e cheia Dobro
gei, ar fi o trebuinţă pentru noi şi ni s'ar fi dat 
şi această cetate, dacă nu ne-am fi certat cu 
Rusia". (Din cauza retrocedării forţate a Basa
rabiei române imperiului vecin). 

Hotărîrea congresului din Berlin a dat na
ştere la nenumărate dificultăţi. S'au produs zii 
nice conflicte de frontieră între Bulgaria abia 
înfăptuită şi România, dovedindu-se astfel cât 
de arbitrară e linia de demarcaţie; pe de altă 
parte, posesiunea Arab-Tabiei, fort deslipit de. 
Silistra, a dat loc unui grav diferend între Rusia 
şi România. România socotindu-se în drept Sa 
ocupe acest loc, a trimis o garnizoană şi nu s'a 
mişcat de acolo. N'a primit să plece decât In 
urma unui ultimatum al Rusiei, care a rechemat 
pe reprezentantul ei din Bucureşti şi a trimis 
trupe spre Arab-Tabia. 

Două comisiuni dădură dreptate României, 
rînd pe rînd, împotriva punctului de vederea) 
Rusiei, care în cele din urmă, renunţă la dânşii 
graţie intervenţiei Austriei, susţinută de Oer-
mania, care, după ce obţinuse răscumpărarea 
căilor ferate româneşti, contenise cu presiunile 
sale asupra României. România capătă deci, A-
rab-Tabia şi nu mai avea nevoie să arunce ni 
cod peste Dunăre, în regiunea Silistra, fapt cari 
dăduse cea mai mare importanţă acestei afa
ceri. Totuş, Bulgaria păstra restul din împreju
rimile Silistrei, care la început se dăduse Româ
niei, din cauza culturilor de zarzavat, pe cari 
le au locuitorii din acest oraş. Aceasta s'a nu-
mito atunci „chestia grădinilor de zarzavat". A-
devăratul motiv însă ar fi fost că pe această bu
cată de teren se află fortul Medgidia-Tabia, ca
re domină cu 15 meri fortul Arab-Tabia. 

Se vede cu câte tratative laborioase a fost 
determinată, de bine de rău, frontiera Dobrogei 
şi a Bulgariei şi câte compromisuri s ' a u . 0 0 . 

Dacă România a luptat cu ultima energie ea 
să capete o linie de apărare mai bună aiiind, 
când Dobrogea nu era decât un ţintit sălbatic 

w — w — — • ^ ^ » » w » w ^ ^ W Ş « M ^ H W W H « ţ W 

Situaţia internaţională. 
Programul conferinţei ambasadorilor. — Pretenţiile monarhiei. — Serbia nu cedează. — 
Pasul energic al Austro-Ungariei. — Marele duce rus Nicolae Mihailovici la Bucureşti. — 
Rusia oferă României Ardealul şi Bucovina? — Drepturile României asupra Silistrei. — 
Chestia aromânilor. — Cazul Prohasca. — Audienţe importante la monarhul ausro-un-

gar. — Daneff la Viena. — Tripla alianţă va ocupa Durazzo şi Valona. 
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: ţi aproape necunoscut, se intelege cà ea va 
. fiuita, să se folosească de împrejurări ca s'o 
^îmbunătăţească acum când Dobrogea a devenit 
Voprovincie înfloritoare şi când acolo au fost în-
"îhitite milioane în lucrări (pod peste Dunăre, 
f port, silozuri pentru cereale, rezervorii de pe-
írói), cari, în felul lor. sunt dintre cele mai im-

*• portante". 

; Chestia Aromânilor. 

Paris. -— Grandioasa protestare naţională 
Bucureşti împotriva atrocităţilor comise de 

pureci in Macedonia asupra Aromânilor a avut 
?ecou in toată presa străină. 
• „Le Temps" publică principalul pasagiu al 
jBOţiunei adoptate la meetingul dela Eforie, in-

Çisotind-o de aprecierile cari se fac la Atena si 
Ş5«ri susţin că e fără temeiu învinuirea că Qrecii 
se dedau la sălbătăcii împotriva Aromânilor. 

*: In altă parte „Le Temps" face următorul co-
aentar: 

„Se constată din partea României o agitaţie 
iestul de neaştentatâ în favoarea Cuţovlahilor 

:ik Macedonia. Această deşteptare naţionalistă 
rtWte că prezice o politică mai activă a Roma
iéi, dacă cumva, fată cu o alianţă balcanică 
[compromisă, ea s'ar crede interesată să nu ia 
ţin seamă avantagiile pe cari le-ar avea de pe 
-ntm unei înţelegeri cu această alianţă şi n'ar 
\wea să-şi aducă aminte decât de obligaţiunile 
cari o leagă de Austria şi de tripla alianţă". 

„Le Temps" socoate în adevăr compromisă 
alianţa balcanică şi în articolul său de fond cer

cetează cauzele cari au putut produce ruptura 
dintre Grecia şi ceilalţi aliaţi. Unul din motivele 

.presupuse de marele ziar parizian este că Bul
imia e nevoită să cedeze ameninţărilor Romă-
M, căreia i s'ar fi reamintit de cătră generalul 
k Waizendorf angajamentele militare cari o 
leagă de tripla alianţă. 

• Acest motiv e invocate numai ca o bănuială 
M să fie considerat ca un fapt pozitiv. 

In preajma unei lupte navale. 

Constantinopol. — Flota turcească din Ma
ffia Neagră a primit ordin să plece în Marea 
Egetcă. Crucişătoarele cari ancorau la Maidos 
an fost trimise la Smirna. Se aşteaptă o luptă 
mală. 

* 
Constantinopol. - - Trupele greceşti cari 

plecaseră cu flota spre Qallipoli au ocupat for
tul Sedulbar dela mare, au arborate drapelul 
grecesc apoi au început să bombardeze şi ce-
.lelalte forturi interne. Trupele greceşti se află 
la o oră depărtare dela Qallipoli. 

Afacerea consulului Prohăszka. 
Budapesta. — Ziarul guvernamental „Buda

pesti Napló" publică în numărul său de mâne un 
.tanc raport despre cazul consulului Prohăszka 
ţi după ştiri primite din izvor sigur afirmă că 
toate svonurile despre cast rarea consulului sunt 
ieadevărate, deoarece — spune numitul ziar — 
dacă s'ar confirma aceste svonuri monarhia 
austro-ungară de bună seamă făcea din aceasta 
caz de răsboi. E adevărat că Sârbii şi Qrecii au 
adus grave jigniri dreptului ginţilor, pentru cari 
Serbia va trebui să dea satisfacţia cuvenită. 

Audienţe importante la monarhul 
austro-ungar. 

Viena. — Azi dimineaţă între orele 10—11 
Maj. Sa monarhul a primit în audienţă la Schön
brunn pe A. S. arhiducele moştenitor Francise 
ferdinand, pe ministrul de externe cont. Berch-
M şi pe miniştrii Bilinski, Zaleski şi Oeorgi. 
Iu cercurile politice se atribuie o mare impor
tantă acestor audienţe. 

Daneff în Viena. 
Viena. — Aici se aşteaptă venirea lui Da

neff, preşedintele sobraniei bulgare, care în 
.Épül cât va petrece în Viena va avea convor
biri cu ministrul de externe cont. Berchtold. De 
aici Daneff va merge la Berlin, Paris şi Lon
dra. 

Tripla alianţă va ocupa Durazzo şi Valona. 
Neapol. — Un ziar italian de aici primeşte 

din Roma ştirea, că în timpul cel mai apro
piat trupele triplei alianţe vor ocupa Durazzo 
sj Valona. O divizie a flotei italiene a primit or
dinul să însoţească vasele de transport. 

Anglia împotriva Serbiei. 
Viena. Lui „Politischie Korespondenz" i 

se anunţă din Londra: Guvernul englez urmă
reşte cu simpatie atitudinea demnă şi preveni
toare a Austro-Ungariei şi nici decum nu e a-
plicat a sprijini aspiraţiile neîndreptăţite ale 
Serbiei. Quvernul englez îşi va manifesta punc
tul său de vedere şi la conferinţa ambasadorilor, 
dela care se aşteaptă un rezultat favorabil. 

Ziare confiscate. 
Praga. - La ordinul procurorului, poliţia a 

confiscat numerile de azi ale ziarelor „Prager 
Tagblatt", „Union" şi „Cias" cari publicaseră 
ştiri despre mişcările de concentrare ale arma
tei şi ale flotei monarhiei. 

Durazzo. 
— Istoricul portului râvnit de sârbi. — 

Durazzo, în limbă albaneză Durezi este cel 
mai de seamă oraş al acestei provinűii ;pe coa
sta mării Adriatice, plin de amintiri gílorioase 
din trecut. Durazzo a fost întemeiat o jumătate 
mifeniu înainte die Christels de cătră Phalios, un 
Ccóriintean, în ţara Taullaintleritar il ir ici şi fu 
numit Epidamnos. Korkyra, insula Corfu de azi 
şi oraşul ei matern Corint au dus pentru Bpi-. 
damnes în anul 431 a. Chr. un înverşunat răz
boi na vai!, din care, în uirma amestecului altor 
oraşe greceşti luă naştere răsboiul peloponez. 
Răsboiul 'dintre Korkyra şi Corint pentru Dpi-
damnos se termină prin lapra navală de (lângă 
insuldle Sybota, după care ambele părţi se lău-
daseră ou victoria. Corwitieinii, pentru că captu
raseră iu începutul iluptei câteva vase duşmane, 
iar korkyrienii, pentru că în urima ajutorului 
primit din partea flotei atheniene siliră pe oorim-
tieni să se re t ragă De fapt ambii ridicară mă
reţe monumente în amintirea victoriei. 'Carintie-
nii pe coasta tbesprotică şi korkyiriemii pe in
sula Sybota, unde s'au mai găsit în evul mediu 
rămăşiţele acestui monument. Când Illyria şi cu 
ea Epidamnos trecură sub 'dominaţia romanilor, 
aceştia o numiiră Dynrhahium, o fortificară şi o 
ridicară la rangul celui mai însemnat -port din 
noua provincie Illyria Praevalitană. 

Pompei s t rămută aci Senat;!', romain şi 'Câş
tigă aci două 'Strălucite victorii aupra iui Cé
sar . După împărţirea imperiului Roman în cel 
de apus şi cel de răsărit, Dyrrhahium împre
ună ou provincia Illyria fu alipit celui din urmă 
şi ajunse cătră sfârşitul veacului al pafcruea sub 
dominaţiunea bizantină le cea mai înfloritoare 
situaţie deoarece nu numai că devenise capi
tala eparhiei Noului Epir ci fu •recunoscută chiar 
'de capitala păr;ii apusene a noului imperiu, fiind 
legată prin Thecsalomike (Satanicul de azi) , prin 
renumita „Via Egnatia" o prelungire a „viei Ap
pia", cu metropola de pe Bosfor. Pe la anufl 500 
d. Chr. Theodoirich cel Mare, regele os-throgo-
ţilor întinse regatul său din Italia şi peste A-
driatica, cucerind provincia Illyria Fiica sa, 
frumoasa AmaCasuntha urmându-i pe tiran îşi ri
dică aci, pe ceasta mării o măreaţă ireşediuţă. 
In timpul aoella apare pentru prima dată numele 
Durazzo. Duci conduse ea pantou fiul ei minor 
Athalarieh, timp de opt ani deşt inele goţilor, 
până când în anul 534 după moartea iui Athala
rieh, goţii nemai voind să fie stăpâniţi de o ie-
mee, ea fuse silită să-şi caute un soţ. 

Alegerea ei căzu asupra lui Theodohat un 
văr al ei eatre voimicTsa fie singur stăpânitor, 
căută să se scape de ea, lucru oe-i reuşi chiar în 
acelaş am, trimiţând, îwtir'o călătorie pe care 
ea o întreprinse în Italia, ucigaşi în urma ei, 
cari în momentul când regina se scălda în lacul 
Bolsena o sugrumară. Pe unica insulă Mártana 
din acel lac se ridică şi azi încă o bisericuţă 

I mica, pe locul unde marea regină a Goţilor Îşi 
j dete obştescul sfârşit. După dominaţiunea Qo-
I ţilor, Durazzo recăzu în manile Byzantinilor, 
] cari o menţinură cu mare succes contra asaltu-
I irilor înverşunate din partea Bulgarilor. 

După retragerea B u il g a r i 1 o r , împă
ratul byzantin Mihail Dukas ridică Durazzo la 
rangul unui ducat, numind pe Nikifor Bryenios 
domnitor al noului ducat, care însă n'a durat 
decât câteva decenii. Ducele Robert de Napulia, 
cunoscut usb numele de Guiscard (Isteţul), re
numitul comandant al normanilor, puse sfârşit 
acestui ducat, distrugând în apropierea oraşului 
armatele împăratului A'lesiu I, în anul 1081. Trei 
ani în urmă muri eroul norman (nu în Kassiopi, 
cum din eroare o spun unii cronicari şi istorici, 
ci în Phiskardo, la capul nord al insulei Cepha-
lonia din marea Ionică), când byzantinii luară 
din nou în stăpânire Durazzo, fără ca Bohe-
mund, fiul lui Robert să-1 poată recuceri. Toc
mai 100 de ani rămase Durazzo sub stăpânire 
byzantină, trecând la 1185 sub domnia lui Wil
helm, rege al Siciliei. După aceea trecu pe 
rînd sub dominaţiunea Veneţiei, epiroţilor, a 
lui Filip din Tarent şi sub caisele de Nava na şi 
Anjou, până la anul 1502 când fu cucerită de 
Turci sub a căror sceptru se mai află şi azi. 

De tcimpuirile fericite şi strălucite, când se 
ridică Durazzo falnica reşedinţă a reginei goţi
lor, înconjurată de strălucite palate aie 
curtezanilor, -de măreţele palate ridicate de 
veneţieni unde se succedau diferitele curţi du
cale cari stăpâniră Durazzo, de timpurile când 
în faţa portului manevrau măreţe flote de răs
boi, azi nu se mai vede nimic. Un zid dărăpă
nat înconjoară încă oraşul şi din renumita cita
delă din vremea byzantinilor nu au mai ră
mas decât nişte ruine în umbra falnicelor ci-
presse şi un pod putrezit trece peste laguna mlă
ştinoasă care înconjoară promontoriul, pe care 
se ridică Durazzo, prefăcându-1 în insulă. A-
cum câţiva ani încă erau înşirate pe cheu de-a 
lungul digului tunurile turceşti, cari în urmă au 
fost montate în fortul zidit. Zidurile clădirilor 
mărturisesc sistemul de nepăsare şi de lăsare în 
voia soartei a întregei regiuni de cătră guver
nul turcesc oriental. 

In dosul fortului se întinde cel mai populat 
cartier, Varoşul, cartierul comerţului unde lo-
cuesc ca la 1000 albanezi creştini ortodocşi şi 
catolici. Exportul portului Durazzo, care este 
deservit de o linie de navigaţie austriacă şi una 
italiană, care îl leagă prima cu Triest a doua cu 
Levant; este destul de mare urcându-se anual 
la cifra de două milioane lei. Articolele cele 
mai însemnate ce se exporta sunt: lânăi cerea
le, piei de miei, stejar, lipitoare, unt-de-4emn 
şi tutun. Episcopul din Du 'azzo nu-şi are reşe
dinţa în cuprinsul oraşului, ci la Ddlbeneşti, iar 
episcopatul său cuprinde 23 parohii cu 47 bi
serici şi o mănăstire a franciscanilor. Mândria 
de odinioară a oraşului Durazzo, portul său 
vast, din cauză că Turcii n'au făcut nimic pen
tru menţinerea sa în stare bună, s'a înămolit 
şi inspirat în parte, însă printr'o îngrijire raţio
nali ă ar putea fi uşor readus în starea bună de 
altădată. Pin poziţia sa favorabilă, dominat 
fiind de oraşul Durazzo situat pe un deal ce se 
întinde până la capul Laghi, acest port ar putea 
deveni un port de răsboi excelent. 

In spatele oraşului se înălţă şiruri de munţi 
cu drumuri nepracticabile cari la Dajaţi ajung 
la 1540 m.; deasemenea în partea de sud-est 
şirul de munţi, numit M alj Grabe, oare se întind 
până la Elbassan, formează o întăritură puter
nică. Un a tac din Alessio ar fi aproape imposibil 
din cauza sosurilor mllăş-tinoase foralate de 
râurile Mat, Işmi şi Arzen; deasemenea regiu
nile băltoase din Kadarsta, de lângă lacul Ter-
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buif şi de lângă râul Şcumbi ar periclita reuşita 
unui atac. Istoria însă-şi a dovedit că un a tac 
din năuntrul uscatului n'a fost niciodată peri
culos şi că Durazzo n'a fost răzbit decât dinspre 
mare şi de flote puternice. 

I N F O R M A T I O N f 
A r i u l . H D ' ^ ' i v - ' p I ţ i i ' / 

O porcărie ungurească. Din Budapesta pri
mim ştirea revoltătoare că politia ungurească a 
oprit adunarea studenţimei române de aci con
vocată pentru a protesta în contra atrocităţilor 
săvârşite de cătră armatele statelor balcanice 
aliate împotriva fraţilor noştri macedo-români 
şi a albanezilor. Politia — ne spune corespon
dentul nostru — a oprit această adunare pe 
motivul, că în actuala situaţie politică încordată 
nu se pot desbate chestii delicate de politică ex
ternă. 

Auziţi voi, popoare culte, şi vă minunaţi: 
cruzimile comise asupra unor creştini nearmati 
şi pacinici şi cari îşi apără căsuţa numai după 
părerea ungurilor sunt chestii delicate de poli
tică externă!!! 

Vom reveni asupra acestui caz ne mai po
menit. 

Aniversarea centenară a naşterii Iul Iacob 
'«ureşiami. Ieri, în 28 Noemvrie st . vechiu 
s 'au împlinit o sută de ani delà naş te rea lui 
lacob Mureşan, vestitul dascăl de odinioară 
şi reintemeietor al „Gazete i Trans i lvanie i" . 
El a făcut pa r t e din f rumoasa pleiadă a oa
menilor noştri mar i , cari au construit cele 
dintâi d rumur i de îna in tare cul tura lă pe 
seama neamului românesc din Ardeal . Vreme 
de ap roape treizeci de ani a condus „Gaze ta 
Trans i lvanie i" cu o înţelegere super ioară a 
exigenţelor naţ ionale româneşt i din acele 
vremur i . Viaţa lui consti tuie un capitol de 
frumuseţe în istoria luptelor noas t re şi u r 
maşii îşi vor reaminti în to tdeauna cu recu
noştinţă meritele lui. „Gaze t a Trans i lvanie i" 
a scos cu acest prilej un număr festiv, adu
când în fruntea paginei pr ime figura regre ta 
tului director de odinioară şi închinându-i 
mai multe ar t icole de apreciere elogioasă. 

La fondul ziariştilor. Cu ocazia petrecerii 
sociale din Recita montană aranjate de „Masa 
socială pentru îmbrăcarea copiilor orfani", s'a 
obţinut un venit curat de 23 cor. în favorul a-
cestei instituţii, şi s'a dăruit fondului ziariştilor 
10 cor. In numele comitetului aranjator: Ion 
Jian Bena. — Sincere mulţumiri donatorilor! 

Românii din Turnu-Severin împotriva gre
cilor. Ni se scrie: Duminecă în 25 Nov. a avut 
loc în „sala Apollo" de aici, o mare întrunire 
în care s'a vorbit despre evenimentele din Bal
cani şi s'a protestat contra atrocităţilor greceşti 
faţă de fraţii noştri macedoneni. 

Au luat cuvântul dnii prof. Popa Muntean, 
Orrescu, adv. Magnus Baleanu şi românul ma
cedonean M. fiatu profesor. 

De aici cei adunaţi în sală, împreună cu cei 
ce aşteptau pe străzi, — în frunte cu steagurile 
diferitelor societăţi, au plecat spre parc, lângă 
statuia împăratului Traian. Aici deja aştepta o 
imensă mulţime de studenţi delà institutele de 
învăţământ de aici. Corul liceului a intonat: 
„Pe al nostru s teag" şi „Deşteaptă-te Române." 

A vorbit d. II. Isvoranul şeful partidului li
beral din localitate. Vorbeşte despre originea 
noastră şi schiţând puţin face istoricul neamului 
românesc. Documentează apoi că Bulgarii ne 
sunt datori cu recunoştinţă. Sfârşeşte adresân-
du-se cătră studenţi cam astfel: „Voi, azi stu

denţi mâne veţi fi apărătorii patriei, în mâna 
în care azi ţineţi cartea mâne veţi ţinea arma 
sărind spre a vă apăra ţeara." 

După aceasta adunarea înflăcărată se în-
prăştie. 

Seara a avut Ioc concertul societăţii muzi
cale „Doina", unde le-a fost dat ascultătorilor 
să aziste la tot ce se poate mai frumos. 

Program bine ales, bucăţi bine executate, 
printre cari e de remarcat „Mama lui Stefan 
cel mare" după Dima. Toate acestea mulţămită 
neobositului profesor de muzică-conducător al 
„Doinei" d. Paulian, care de 15 ani conduce cu 
o agerime şi râvnă extraordinară aceasta so
cietate muzicală. Aplauze frenetice a cules d. 
student Acher, a executat în violină „Cântecul 
ciocârliei." 

Rectificare. „Notele adause la textul studiu
lui „O încercare de reunire" fiind numerotate 
greşit şi aşezate la Ioc nepotrivit, sunt a se 
îndrepta astfel: 

In nr. 256 pag. 1 coloana a 2-a în locul notei 
de sub nr. 1 trebuie cetită nota de sub nr. 4. 
In locul notei 2-a trebuie cetită nota 5. In coloa
na 3-a nota 3-a trebuie cetită în locul notei 1., 
în locul notei 4, e a se ceti nota 2-a. In pagina 
2-a coloana 1 nota 5 e a se ceti în locul notei 3. 
in nr. 257 pag. 1 coloana 2-a în locul notei 1 e a 
se ceti nota 2., în locul notei a 2-a e a se ceti 
nota nr. 3 pag. 1. In pag. 3, coloana a 3-a în 
locul notei 3 e a se ceti nota 1, pag. 1. 

Caragiale despre mulţime. Răsfoind prima 
serie a „Moftului Român" caire a apărut acum 
douăzeci de crai sub direcţiunea lud Caragiale, 
am găsit între altele şi următoarea „Statistică" 
în care deîuncfcuil îmoeaincă să facă psichologia 
muilţimii : 

„De ouirâmid s'a publicat, sub auspiciile biu-
'roiiiu'i centrali statistic din Statele-Unite nord-
amaricane, o notiţa statistică foarte curioasă şl 
plină de învăţăminte. Se ştie că statistica este 
o faclă caire luminează ştiinţele sociale, şi se 
mai ştie cât sunt de elocvente cifrele. 

Iată ce ne spume ilustrull statistic Bob 
Scbmecker, în notiţa de cane vorbim: 

„Am calculat, după îndelungate experienţe şi 
notiţe personale, — ou, în interesul ştiinţei, iau 
pairte :la toate tulburările 'de stradă — şi am 
ajurts a stabili următoarele. La orice revoluţie 
sau turfaurare, ia parte acelaşi public caire ia 
parte ia luminăţie, la paradă sau foc, şi adică: 
bărbaţi, femei şi copii de aimtele sexuri." 

'Calculaţi pe vârstă me dă 'la 1000: Majori 
515, minori 485. Calculaţi pe anii vârstii: pur
taţi în braţe sau mai mici de 7 ani 135, delà 7 
..a 10 ani 200, delà 10 la 21 .anii 150, delà 21 la 
45 amii 350, delà 45 la 75 ani 150, delà 75 la 85 
ani 14, de r a 85 ia 100 ani 1. Calculaţi pe motivele 
aare-i mână în învălmăşeală: din curiozitate 
artistică 50, diim curiozitate critică 15, 'din cu
riozitate pură 230, din instincte 450, din con
vingerea alitera 250, din convingerea proprie 5. 
După starea de conştiinţă: pot răspunde ce au 
mat pairte ia mişcare 250, nu pot răspunde 750. 
Dintre cei 250 dintâiu: pot răspunde: in mod 
fantazist 120, în mod naiv 125.5, în mod plau
zibil 0.5. Din capetele ciallcuiate pe 100 sunt: 
nevinovate 75, vinovate inconştient 24, vinovate 
conştient 1. In privinţa rezultatelor unei mişcări 
populaire, cabuiat pe un milion de sufete, avem : 
câţi folosesc direct 100, câţi foilosese indirect 
100. Résinai până ila un milion păgubesc", 
în adevăr statistica e plină de învăţăminte!" 

Desvoltarea economică a Statelor Unite. 
Cifrele de mai jos arată cu cât s'au mărit veni-
• urile Statelor Uunite delà 1895—1911, adecă 
imp de 16 ani. 

Venitele publice ordinare sau mărit în de
curs de 16 ani, cu 2.017 milioane frs. Datoriile 
publice ordinare s'au mărit, în decurs de 16 ani, 
cu 1.550 milioane frs. Importurile s'au mărit, în 
decurs de 16 ani cu 4.136 milioane frs. Expor-
'urile s'au mărit în decurs de 16 ani cu 6.457 mi
lioane frs. Sumele compensate în Clearing-Hou-
ses s'au mărit , în decurs de 16 ani cu 563.671 
milioane frs. Veniturile brute ale drumului de 
; er s'au mărit, în decurs de 16 ani, cu 8.839 mi
lioane frs. Lungimea 'drumului de for s'a mărit , 

în decurs de 16 ani, cu 105.171 mii. kilomPro. 
ducţiunea grâului s'a mărit, în decurs de 16 ani, 
cu 56.061 mii hect. Producţiunea porumbului s'a 
mărit, în decurs de 16 ani cu 138.250 mii hect 
Producţiunea bumbactuui s'a mărit, în deoi* 
de 16 ani, cu 8.890 mii hect. Producţiunea ta 
lei, a fierului şi a arămii s'a mărit, în decurs dl 
16 ani cu 325.069 mii tone. Producţiunea petro 
lului s'a mărit, în decurs de 16 ani, cu 249.04! 
mii hect. 

Congresul international al drumurilor de fie 
In 1915 se va ţine, la Berlin o nouă întrunire : 
congresului internaţional al drumurilor de fier; 
congesul va cuprinde, ca de obiceiu, 5 secţii; 
1. Drumuri şi lucrări; 2. Tracţiuni şi material; 
3. Exploatare; 4. Dispoziţiuni privitoare la buna 
ordine a serviciilor şi 5. Drumurile de fiere» 
nomice. 

Subiectele, cari se vor trata în prima secţii 
ne, sunt următoarele: fixarea terasamentuiâ 
întreţinerea şi supravegherea căilor, oteluri 
speciale şi betonul armat . 

Tren nou în comitatul Caraş-Severlii, Co 
numele cercurilor învecinate din comitatul Ca 
raş-Severin şi Timiş contemplează să lege ca 
lea ferată Lugoj-Reciţa cu staţiunea Liban?,! 
această chestiune a avut loc nu de mult o coi 
sfătuire a reprezentanţilor cercurilor interesate 
în Timişoara. Noua linie ferată ar plecai 
Libling şi ar merge cu atingerea Şipeţiulii la 
Vegvar, iar de aici peste Cadar, Duboz, la
găr, Ierşâg şi Valeapai şi îndărătul comisei 
Dulău s'ar împreună cu linia Lugoj-Recita,Lun
gimea acestei linii ar fi 45 klm. 

Fumătorii nu se îmbolnăvesc de holerl 
Aşa susţine cel puţin savantul M. Wenck tntr'i 
raport pe care îl reproduce „La Gazette à 
Hôpitaux". Dr. M. Wenck afirmă că tutunul 
cel mai eficace remediu preventiv contra Ml 
rei. In timpul ultimei epidemii de holeră la Hai 
burg s'a constatat că nici unul din lucrătoriid 
la fabrica de ţigări n'a fost atins de teribil 
boală. Mulţi dintre ei locuiau totuş în casei 
cari s'au declarat cazuri de holeră. Mai nm 
decât a tâ ta : în apa întrebuinţată în fabricai 
ţigări forfoteau microbii holerici şi totuş in HO 
o ţigare nu s'a putut găsi măcar un microb, I 

Dr. M. Wenck a mai constatat că fumuld 
tutun omoară în mai puţin de cinci minuteto 
microbii holerici aflaţi în salivă. 

x înştiinţare. Aducând la cunoştinţa on, | 
blic transformarea radicală a camerei uscat» 
aburi şi punând-o la dispoziţie publică, totoil 
anunţăm on. public că luând în consideri 
scumpirea cărbunilor şi siliţi şi de alte lupi 
jurări începând delà 16 Decemvrie om M 
preţul scălzei pentru femei şi bărbaţi la 11 
20 fii. Pentru zilele de Luni, Miercuri şl Sâû 
sunt valabile numai biletele cumpărate la cas 
ori şi bilete externe pe lângă o taxă supletol 
de 20 fii., în celelalte zile ale săptămânel,ad« 
Marţi Joi, Vineri şi Duminecă preţurile bilete!) 
rămân neschimbate, cari zile sunt potrivite m 
cu seamă pentru publicul din provincie, i^âii 
binevoitorul sprijin al on. public, suntem :u dl 
stinsă stimă: Direcţiunea băii de aburi Sinti 1 

E. 638. 1 
x Cel mai potrivit dar de Crăciun este • 

pian sau pianin bun şi frumos din depozitulrM 
mânesc de piane al prof, de muzică T. Popdi 
viei din Sibiiu, strada Cisnădiei7, asortat in m 
der ea serbătorilor cu instrumente nouâdeptl 
ma coalitate, cu preţuri mai ieftine ca őriünk! 
Se admite şi plătire în rate lunare convenH 
bile. Pool 

x Atragem atenţiunea on. cetitorilor nostnj 
asupra anunţului „Picklin" publicat azi. 1 

x Cuptoarele „Cora" reclamă puţin material d t • 
călzit. Cuptoare le aces tea precum şi alta cuptoare™ 
si vet re de fiert se vând cu preturi ieftene li 
Pöhtn János, Arad, p ia ţa Libertăţii (8zat*MB 

té r ) . {t.em 



„RO M A N U L " 

P A 0 I H Î l i A S X J B T B 

Femeile Turce 

— Viafa şi moravurile lor. — 

Acwm când toate privările se îndreaptă ou în
grijorare spre Ccrnstamtinopol, poate că e inte-
nesiainit pentru cetitorii noştri să descriem în 
Mi generale în viata femeilor musulmane. 

Nu e vorba de femeia diin aristocratie, care 
trăieşte în barem, sub paza eunucilor, şi despre 
cane s'a mai vorbit, ci de femeia din popor şi 
din claisa de mijloc, despre cari cărţile şi poeţii 
jiu spun inimic; despre acele femeii ale căror 
soţi, logodnici şi copii se luptă în depărtare, de
spre acele femei cari în acest timp plâng în do
sul! voalului. 

* 
într'o seară părinţii celui care o iubeşte se 

prezintă în faţa tatălui ei. După multe compli
mente îi spun cam următoarele: „iCu voia pro
fetului, şi pentru a ne supune Hui Dumnezeu, să 
binevoiţi a acorda băiatului nostru pe fica d-voa 
stră Daruiba — care ina fermecat inima..." 

Aceştia consimt şi iată nunta fixată pentru 
una 'din cele mai apropiate Joi, căci profetul a 
fost zămislit într'o noapte de Joi şi ziua aceasta 
aduce fericire noilor căsătoriţi. 

Aşa dar au mări tat-o cu mare alai de muzică 
— ce mai orchestră! cu prăjituri, licheuri, raha
turi şi bomboane... Bl nu o cunoaşte, căci legea 
tai Mohaimét opreşte ca femeia să-şi scoată voa
lul! înainte de seara nupţială. 

Astfel, în momentul când o priveşte pentru 
întâia oară, el simte o frică care îi sugrumă 
grumazii. 

Darr mu! 
Aleasa ioanei sale e foarte frumoasă cu ochii 

ei mari lungiţi de har ir; cu pleoapele întunecate 
de surmé, cu obrajii sulemiiniţi ou cimabru şi cu 
magiun, cari o fac asemenea uimei roze sau unei 
rodii!.. Vor trăi fericiţi şi vor avea mulţi copii, 
pentruca amândoi sunt tineri, foarte tineri. El 
are abia 17 ani, iar dânsa 14; nu-i nici grasă, 
nici dinfcrmă, •— turcii, deşi s'a pretins, n'au 
nici un gust pentru femeile prea grase. 

Ea se ştie că e interioară barba cutai ei. Ea 
ştie că în Paradisul tai Mohiamét el va avea 
toate bucuriile nespuse: că se va plimba prin 
boschetele parfumate, că-şi va potoli setea din 
râuri de lapte, vin şi miere; că va dormi pe pa
turi pires arate eu aur 'roş şi cu safire; că va bea 
tiectiaruiri parfumate, servite de hurii, pe câtă 
vreme dânsa — o biată hamum — nu va avea 
decât 'iun mic cctţ re t ras în locaşul veşnic... 

Dar ce-i pasă ei, dacă el mu o ceartă şi o 
scuteşte de toate relele tratamente?... 

Da altfel, de ce air fi nenorociţi?... Ea ştie 
să coasă, să deapene, să împletească. Nici un 
bob de pirat nu va murdări casa ei, pumnale mo-
ble şi şervetele. Şi vai de vizita teul carre va ui
ta să-şi lase jos la scară galoşii săi de piele lu
struită! Ei nu vor avea seleamlyk — partea ca
sei rezervată pentru bărbaţi — şi nici harem — 
partea casei păzită şi destinată pentru femei 
— darr vor duce o via/,ă liniştită, im .comun. 

Dimimeaţa, bărbatul, ducându-se lia lucru, 
va face toate cumpărăturile trebuincioase pán
tra menaj, şi Ce va trimite acasă priuitr'um coimi-
siionar. Apoi, rând pe rând vi-n toţi furnizorii 
cari bat la poairtă... sutgiul (lăptarul), bacal, 
(băoamu'l),! 'ekmekgiul (brutainuli) oairi introduc 
mâna prirn îmbredesehizătura uşei, iar femeille 
vor lua pachetee eu a! «mente şi laptele, ferim-
du-se de a nu <M se vedea fata. Femeia îi dă zor 
ou prânzul, iar prânzul lor e simplu cordial. Ei 
mănâncă în unica lor sală, pe o măsuţă. O sin
gură farfurie pentru amândoi, de unde -mănâncă 
cu degetele. 

Şi ca o încoronare a acestui prânz, mai iau 

icâte o ceaşcă de cafea şi un păhărel de rachiu, 
pe care-l sa/vurează stâind pe perne, cu picioa
rele încrucişate, adică turceşte. 

Bărbatul a ieşit. Iat-o 'din nou singură. 
Ce va face dânsa? După ce a pus totutl în 

irânduială, de ce mar esi din casă?. . . 
Bărbatul îi îmgăduie aiceasta. 
Ramazanul — luna de post — a trecut, prin 

'urmare, imposibil de a merge să .œmtempleze 
elegantele în echipaj de pe Şezode; imposibil 
chiair să meairgă cu .copiii în târg ca pe timpul 
Bairamului, să caşte gura în faţa tarabelor ne
gustoriilor, în i a ţa saltimbancilor, ţiganilor şi 
jucătorilor de păpuşi!... 

Se va muilţumi să facă o vizită la o nobilă 
hamum, 'căci femeile de condiţia sa frecuentează 
des doamnele din lumea mare cari le ajută cu 
bami şi ou protecţia lor. 

Diilruba m'a văzut nici odată pe doamna din 
lumea mare căci aceasta nu primeşte vizitöle 
decât celor de seama sa. Calfa — intendenta — 
primeşte pe vizitatoarele drlm popor şi le t ra tea
ză. Discretă şi rezervată, eroina noastră nu a-
buzează de ospitalitatea oferită. 

E tocmai ziua în o a r e — mobila doaimma — 
şi-a încălzit halmaimul! Dânsa va fi acolo c â n d 
stăpâna casei iese din baie. Apa va fi tacă caldă; 
şi vă puteţi închipui cu ce plăcere va înitra în 
bace şi îşi va 'CUirăţi progenitura... 

O ultimă aranjare a feregelei — tunică de 
alpaga, — o ultimă ochire pentru a se asigura 
că yaşmakul — voailrJl — e bine legat, si apoi 
la drum!... 

Oh! merge foarte încet, căci micuţa noastră 
turcoaică nu ştie să meargă repede! 

Se opreşte în drum, pe ici pe odlo, distrasă 
de niirnieuiri, izbucnind în râs la -cel mai meîm-
semmat spectacol, dar totdeauna cu voalul bine 
legat!... Căci ştie 'că-i frumoasă. 

Gh laurii — necredincioşii — din ce în ce 
mai numeroşi în oraş , vor căuta să-i descopere 
trăsăturile sale, dar dânsa mu vrea cu nici un 
chip... 

GhiauruO! Iată inamicul temut al bărbaţilor 
geloşi! Şi bărbatul ei e aşa de gelas încât şi a-
duce aminte 'că l'a văzut togălbenimd şi ducând 
mâna la pumnal, într 'o zi când bolnavă de in
digestie din cauză că mâncase prea mult a tre
buit, fără jenă să a ra te medicului mahomedan 
formele sale bogate!... Nu se teme de inima ei, 
căci îşi iubeşte bărbatul. 

Dar, fără a-şi explica de ce, cuvântul acesta 
de ghiaur îi aminteşte poveştile spuse de prie-
tenile ei, cari o cuprind fiorii.... E vorba de acea 
doamnă mobiliă, o a r e neputând să se dea iulbi-
tuluii, i se a ra tă fără voal, îm fiecare diminea
ţă, de:la înălţimea, terasei ipliimă de flori. 

Apoi povestea cu acel ambasador englez, 
biciuit de rum eumuic, căci îşi permisese să s e ui
te lia femeile seralului cari treceau îm t răsură! 

Dar iată că a sosit. Iată că a intrat îm gră-
dlniu cea mare. Ce de eiripiri ! Ce de reverenţe ! 
Cu câtă graţie face dânsa temenelele — sa
lutul! 

Duce mâna la inimă, gură, apoi la frunte... 
Şi s tă -de vorbă şi s tă de vorbă!... 

Rămâne aici până e seară. După mamaz — 
rugăciune •— pe la 9 şi jumătate se r é t e g e , în
conjurată de copiii ei, şi purtând îm mâni un fe
linar pentru a se călăuzi pe străzile întunecoase. 

Conversaţia turcoaicelor de azi e negreşit 
mai gravă decât icea a nevestei Diiruba — şi de
sigur e .miaii tristă... Poate .că vorbind încet , e-
voacă amintirea ce lo r cari s'au distins prim cu
rajul şi prim îndrăzneala 1er. 

Nairé sora de lapte a SußtanuM, care şi-a 
gonit bărbatul din armată, după ce ea însăşi îi 
smulse insigniile, pentru .că îşi părăsise trupele 
pentru a se ascunde! Kamer, acea t ânără fată 

oare se luptase te front, te coste i i bărbătesc 
pâmă 1a moar te! Şi acele femei din Brzerum cari 
au apărat cetatea în timpul războiului ruso-
tuirc!... F. Ai. 

O R O N I O A S O C I A L A 

Serata tinerimei din Cluj. 
Tinerimea română universitară din Cluj in

vită la serata literară-artistică ca re se va ţinea 
Sâmbătă, în 14 1. c. la orele 8 seara în localul 
Casinei române (Unió 12) din oc, cu următorul 
program : 

1. a) Verdi: Aria lui Renato din op. „Ballo j 
di Maschere" Act. III. b) Dr. Tib. Brediceanu: 
„După ochi ca murile" cântate de d. Vaier Pop . 

2. Oct. Ooga: „Clăcaşii" deci. de d. AronDe-
mian. 

3. „Elementele filosofice în poezia lui M. 
Eminescu" conferenta dlui Dr. Vaier M o l d o -
v a n . 

4. a) Dr. Tib. Brediceanu: „Spune-mi mân-
dr'o adevărat" , b) R. Wagner : Aria lui Wolf
ram din op. Tannhăuser Act. III., cântate de d, 
Nicolae Baltă. 

4. Qeorge Coşbuc: „Carol IX." deci. de d 
Vasile Herpeu. 

6. Cântece şi jocuri naţionale, executate k 
fluer de d. losif Lazar. 

ES O O N O M I E . 

Bilanţul casei Krupp. Casa Krupp din Es 
S'en, societate pe acţiuni, publică bilanţul exer 
ciţiutai 1911/12 încheiat lia 30 Iunie 1912, aprro 
bat 'de adunarea generală. Câştigul met şi divi 
dendele distribuite dela 1904/5 înicoace au fos 
după cum urmează: 

1904—1905 
1905—1906 
1906—1907 
1907—1908 
1908—1909 
1909—1910 
1910—1911 
1911—1912 

Mk. 
Mk. 
Mk. 
Mk. 
Mk. 
Mk. 
Mk. 
Mk. 

16.413.050 
20.738.095 
24.844.266 
18.488.170 
15.607.625 
21.205.307 
28.712.263 
29.525.881 

TU 
10 
10 
8 

10 
12 

la sută 
la sută 
la sută 
.'la sută 
lia sută 
la sută 
la sută 
la sută 

Capitata! 'societăţii Krupp este astăzi de 18 
milioane 'mărci, iar capitalul împrumutat d 
55.596.520 mărci . Imobilele trecute amul acest 
în bilanţ, cu o valoare de 179.032.749 m ă r e 
mărfurile nelucrate şi fabricate au o valloaire c 
162.006.992 mărci; mumerairiul îm casă, porto 
foliul şi dispcmibilul la bănci se urcă la suma <c 
73.800.911 mărc i ; acţiuni titluri de rentă, şi d 
ferite participări în sumă de 83.980.182; ©comn 
miile depuse de societate pentru funcţionari í 
urcă la 6.933.557 mărci, iar cointull-diverşi d» 
bitori la suma de 42.503.465 mărci. 

P e de altă parte, conturile primite de soci 
la te asupra diferitelor furnituri se ridică la sun 
de 155.977.285 mărci, iar comM-oreditorii » 
cietăţii la suma de 68.028.519 mărci. 

* 

Comerţul Elveţiei cu România şi Peninsu 
Balcanică. Comerţul Elveţiei cu popoarele ba 
canice şi cu România a atins cifra de 65.519.01 
fr., dintre cari 42,674.000 la import şi 22,845.01 
frs. la export. România singură a expediat 
Elveţia mărfuri pentru 32,546.000 frs. în ceai m 
mare parte cereale. Elveţia are marele inter 
economic de a se menţine neutralitatea Rom 
niei. 

Cu toate acestea, comerţul general al Elv 
tiei cu lumea întreagă fiind de 3 miliarde < 
milioane, complicatiunile balcanice încep să 
resimtă abia acum în urmă. Bulgaria, care t: 
mitea Elveţiei anual, ouă în valoare de 5 milio 

N E U M A N N M. 
c r o i t o r p e n t p u h a i n e d t e b ă , r > t > a , ţ i 

furnizop a.1 cux»ţii x>egr. şi imp. 

Magazin de haine pentru bărbat 
pentru copii şi pentru fetiţe 

Ne 039 Mărfuri excelente. 
Dsspărţământ spec ia l pentru comanzi după măsu 
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ne frs.. a fost înlocuită prin Austre-Uügarla (5 
milioane) şi Italia (3*780.000). 

Ca export, Elveţia este ameninţată ca să 
piardă piaţa Turciei, care i-a adus în 1911, un 
venit de 8,418.000 frs. Ca articole elveţiene de 
export, pentru Turcia, ceasornicele şi ţesăturile 
ocupă primul loc. 

Cum teama de compîicaţiuni neaşteptate se 
accentuiază din ce în ce mai mult, ori ce avânt 
economic este paralizat. Dorinţa unanimă a po
poarelor europene este, ça această perioadă cri
tică de încordare să se apropie cât mai îndată 
de sfârşitul ei. 

Consumaţia zahărului. Consumaţiunea mon
dială de zahăr a fost în lunile Septemvrie şi Oc-
tcmvrie de 25.4 milioane chintale cu 3.7 milioa
ne chintale mai mult ca în aceleaşi luni ale anu
lui trecut. 

Creşterea consumaţiei a fost mai mare în 
Germania, Austro-Ungaria, Franţa, Belgia, O-
landa şi Anglia, mai puţin. 

Bibliografi. 
Avem sub ochi „Manualul de agricultură" pen

tru uzul şcoalelor de agricultură, şcoalelor normale, 
seminariilor, precum şi pentru toti agricultorii prac
tici, — care a apărut zilele acestea în Bucureşti. 

Cartea aceasta chiar ca înfăţişare, adecă for
mat, hârtie, tipar şi clişeuri, poate sta cu cinste ală
turi de cărţile similare străine. In ce priveşte cu
prinsul ei, citind numai capitolele mai importante 
denotă că autorul a adaptat perceptele agriculturei 
moderne, nu numai Ia condiţiile de climă şi sol ale 
tării, dar şi la priceperea celor ce se vor servi de 
el în scop de a învăţa cum trebuie să-şi muncească 
ogorul în chip rational, pentru a-şi îndoi şi chiar 
întrei productiunea pe unitatea de suprafaţă. 

• Judecând apoi după extensiunea dată acestui 
manual care cuprinde 480 pagini mari de tipar ilu
strate cu 254 figuri, credem că autorii în vederea 
popularizării ştiinţei agriculturei moderne fac şi 
un serviciu material când pun în vânzare o ase
menea importantă carte de agricultură pe preţul de 
6 lei; pe când lucrări similare străine se vând cu 
prêt îndoit. 

Nici nu putea fi altfel pentru cine cunoaşte va
loarea ca oameni şi ca profesionişti a autorilor, Dr. 
Maximilian Popovici şi Dr. Gheorghe Cipăianu, cel 
dintâi subdirector, iar al doilea inspector la Casa 
Rurală. 

Manualul de agricultură al dlor Dr. Popovici şi 
Cipăianu se află de vânzare la librăria Socec din 
Bucureşti şi la sucursalele ei din provincie. Se 
poate comanda la ori ce librărie din tară. 

* 

Editura dlui Lucian B o 1 c aş delà Beuiş dă 
publicului românesc două elegante volumuri li
ter a re : 

R O M A N U L Z I D U L U I „ROMÂNUL" 

NICOLAE GOOOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Tnd. dt Senlot 

Cicikof se Îndreptă mumai decât spre ama
bila doamnă, aproape ou aceiaşi tuşuiriinţă CU 
oare AIR fi putut-o face -UIN tânăr militar fru
mos, in acelaşi timp cu fina şi dulcea expresie 
a gafaitiuilui ici vili; şi făcânidu-4 din braţul său 
un sprijin in formă 'de imăniuşă, el o con duse ce
remonios, din odaie în odiae, la salá de mâncare, 
unde ISC găsia .deja de pe masă un castron de 
supă de UIN porţelan tare, din icaire exala, CU 
tot obstacolul unui greu capac, apetisantul par
fum all aiinei isuipe impregnată de mirosiuiri proa-

1. Sirena, PIESA lti trei net» FI Jurământul, 
piesă într'un act , de Zaharie B â r s a n u , mult 
apreciatul autor şi artist al Teatrului Na
tional dm Bucureşti ŞI propagandist al teatrului 
românesc din Ardeal. 

2. Străina, piesă în patru acte, de Lucian 
B o I c aş , autorul mai multor cărţi bine apre
ciate de lumea cetitoare. Subiectul acestei pie
se e luat din viaţă noastră de aici. 

Volumul cu piesele dlui Bârsanu costă 2 co
roane, cel cu piesa dlui Bolcaş 1 cor. 60 bani. 
Se pot cere direct delà editor. Adresa Lucian 
Bolcaş. în Beius. 

La Librăria „Tribuna" Arad str. Deák Fe
renez nr. 20 se află de vânzare următoarele 
cărţi bisericeşti şi de rugăciuni: 

Apostol litere -latine, legat în piele neagră 
cor. 5.50, leg. în piele roşie cor. 11.50. 

Evanghelie cu litere latine legată în piele 
roşie, cu copcii cor. 25.— legată fin cor. 35.— 

Molitvelnic bogat, lit. cirile legat 5.— fin le
gat cor. 6.— 

Tâlcul Evangheliilor cu lit. cirile cor. 2.— 
Octoihul mic sau manual de cântări biseri

ceşti legat, cu litere latine cor. 1.60 legat în piele 
cor. 3.20. 

Octoihul cel mic,'cu lit. cirile, legat cor. 1.60. 
Cele opt gasuri sau Octoihul cel mic legat, 

cor. 1.50, aceiaş, legat în piele cor. 3.— 
Octoihul cel mic cor. 2.— 
Octoih bogat de O. Cătană înv. legat cor. 

2.50. 
Acaftisul prea.sfintei Născătoarei de Dum

nezeu şi alte Acaftise şi rugăciuni leg. cor. 1.20. 
Acaîist, leg. în pânză cor. 1.75, în piele 3.20, 

piele bună, aurit cor. 4.80, piele bună, aurit cor. 
5.20. 

Acaîtist, leg. în os cu medalie cor. 4.— 
Acaftist, legat în os alb cu cruciuliţă cor. 

10.— în piele brună, moale cor. 10.— 
Micul Mărgăritar sufletesc legată cor. 0.50. 
Mărgăritarul sufletului. Carte de rugăciuni 

şi cântări, legată cor. 1.— 
Mărgăritarul sufletului. Legată în pânză cor. 

1.60. 
Mărgăritarul sufletului, legată în piele cor. 

3.20, legată în catifea cor. 5.60. _ . 
Mântuirea sufletului. Car te de rugăciuni 

cor. 0.80. . . . 
Icoana suiletului. Carte de rugăciuni şi cân

tări bisericeşti legată cor. 1.— 
Icoana sufletului legată în pânză cor. 2.60. 
Icoana sufletului leg. în catifea cor. 5.60. 
Cheia raiului. Carte de rugăciuni leg. în os 

alb, cu medalie cor. 3.40. 

«pete pe ©ari Oe oomunică bulionului vârfurile 
'ierburile de primăvară. 

Se luă loc, valeţii dlspuseră pe imaisă toate 
tserviciile deodată, în sosiere emoţie acoperite; 
ei aşezară IUN teaine de farfurii şi o grămadă ide 
cuţite, linguri şi furculiţe, pe a stăpânului, colo 
a stăpânei casei; şi, daspoziţiunile acestea luate, 
se retraseră. Coimstainjoglo mu putea să sufere ca 
servitorii să aisiciullte conversaţia, şi să urmă
rească dán ochi bucătuiriile pe care le ducea la 
gură. După oe mancă supa şi luă un pahar de 
băutiuiră oaire era ori părea a fi vin de Ungaria, 
.Cicikof se întoarse spre gazada sa şi îi zise: 

„Daţi-mi voe, Constantin Tecdorovici, die a 
vă readuce atenţia asupra obiectului discuţiei 
întrerupte. Vă T o g , şi vă conjur de da ta aceasta, 
să-imi spuneţi. Cum uin om în toată firea, pliiin 
de bunăvoinţă, de naştere convenabilă, prevăzut 
de afltfel ou un anume rang civil datorit servi
ciilor sale, şi posesor al uraui mic capital oare
care, ar trebui să se mişte oa să facă avere? 

— Exemple foarte bune de urmat. Da, da. 

VUul Născătoarei de Dumnezeu 20 fii. 
Epistolia Domnului Nostru Isus Christes 

20 fil. 

Zidirea lumei, Adam şi Eva, originea sfintei 
cruci şi Cele 12 Vineri 20 fii. 

Sfârşitul lumei de Ioan Teologul 20 fii. 
Să se adauge la fiecare carte câte 5—10—20 

—30 fileri pentru porto. Recomandat cu 25 fii, 
mai mult. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
G. Ungur, Meregyó. Am primit 7 cor. ca ab;> 

nament până Ia finea anului 1912. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

NAGY JENO, i 
specialist pentru dinţi artificiali fără pod 

CLUJ — KOLOZSVÁR 
(La capătul «trăzll Jókai, In casa proprie.) 

Pune dinţi ţi ca plătire în rate, pe l ingi 
garantă de cece ani. ( 9 7 -

K ^ n B H a M B n a a B a a H n a a a a a M a a M D 
DIAMANT FERENCZ 

electr ic ian, magazia de candelabre Arad, «ir 
D-ák-Fer t -ncz nr . 7. (Di 336-41'. 

Foile „Partidului Naţional" 

„ROMÂNUL" şi „POPORUL ROMÂN" 
se află de vânzare la 
următorii depozitari : 

Bucureşti : O. A. Duşescu, Calea 
Victoriei 109.' 

Lugoj : Ghiorghe Tarant/, „Librăria 
Minerva". 

Blaj: „Librăr ia Seminar ia lă" . 

3 

In oraş ori la ţară? Cu lumea ori stabili-
du-se hotărât la ogor, făcându-se ou totdimi-
dinsul .câmpean?... 

— Făcându-se câmpean hotărât, fie. 
— Ei bine! trebuie, după facultăţile tai, sii 

•cumpere un ogor bum, şi să oaute ca să fie în 
vecinătatea vreunui agronom care să-şi fi fă
cut încărcările lui; .apoi să se silească prin 
toate [mijloacele să-şi facă o călăuză şi un 
prieten din acest agronom. 

— Înţeleg; exemplul şi sfaturile umiuii înţe
lept vecin deja o garanţie de prosperitate, dar 
dacă bietul ignorant care vrea să se tetouiască, 
ar vedea, fără a merge mai departe, pe risipi
torii pe cari îi ai aci sub ochi la fiecare pas ci 
dacă ar voi să se stabilească în oairtoainde a-
oastea, şi-ar putea vedea de afaceri şi s'ar pu
tea măguli că nu-i refuzi să-1 luminezi ou in
comparabila dtale experienţă? 

(Va urma.) 

B E N E ş i W E I N 
INGINERI MECANICI ; DIPLOMAŢI. BIROU TEHNIC IN 

BUDAPESTA, IV., Harisbazár 2. sz. 
Plănueac şi execută totfelul de aranja

mente şi instalări de luminat. (E 888— 

T h e M a s c h i n e C r a s L t d . 
GEA MAI CONFORTA ŞI MAI FRUMOASĂ LUMINĂŢIE PENTRU VILE, STABILIMENTE, 

FARMACII, HOTELURI OSPĂTARII, ETC. 1 oră DE 1000 flacăra DE lumină 8—10 fileri. 
1 * ... Agenturi principale în Ungaria şi Austria: • 
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fnit 80il8tat> de credit funciar român din Buwrcjtl. 

Anunţ. 
Se aduce la cunoştinţa d-lor detentori de 

wisuri funciare rurale 4% şi 5% că plata cu-
ponolui de 1 Ianuarie 1913, precum şi a scri-
mrilor ieşite la sorţi la tragerea din Octomvrie 
a. c, se va face cu începerea de Luni 26 Nov. 
(9 Decemvrie), a. c. în toate zilele de lucru, 
delà orele 11—3, afară de Joia şi Sâmbăta, 
de rezervate numai pentru preschimbarea ti
tlurilor cărora li-s'au terminat cupoanele. 

Direcţiunea. 

Manuale f o l o s i t e ş i n o u i 
pentru toate institutele de învăţământ precum 
• hârtie şi recvizite de scris se capătă cu pre 
tari ieftine la librăria Piohler Sándor, Arad 
Plata Libertăţii (Szabadság-tér) nr. 1. 
( A - Î O O ) 

Hote l B r i s t o l 
Budapesta—Dunapart 

Clădire modernă. 
Cafenea elegantă. 

Ospătărie excelentă. (1 640—) 

„SEVERINEANA." societate comercială din 
primeşte 
u n c o m m i s 

dia branşa colonialelor cu o praxă îndelungată. 
Iei cari şi-au căştgat şi praxă în fererie şi 
tont eliberaţi de miliţie, sunt preferiţi. 
(Se 603) 

Se primeşte 

un învăţăcel 
laNlCOlae N. Ţintea, comerciant Szelistye 
(corn. Sibiiului)'. (Ti 634) 

Ba 116-atW) Gustaţi 

Berea SLEPING-car 
din fabrica „Bragadiru". 

P e ş t e u s c a t , s ă r a t . 
Recomand onoraţilor neguţători si vânză

tori din loc şi provinţă marele deposit de 
pesta uscat şi sărat, calitatea cea mai bună, 
şi anume: morun, som mare, som mijlocel, mă
runţel şi de totfelul de peşti cu preţurile cele 
mai reduse. La dorinţă comunic şi preţurile. 

( 6 0 2 - 5 ) 

Cu stimă: 
Mi ta G y . Pa l ios , 

Panciova, Telefon nr. 214. 

Ce faceţi băeţi? — Tata ne-a dat voiel 
Căci fumăm doar tuburi veritabile Antinicotin 
firma „JACOB1" din cutii de lemn 

Păziţ i ! Sunt veritabile numai cu in-
scripţiunea „JACOBI". 

Fiecare cutie conţine interesante foto
grafii Röntgen. 

Magazin principal: [Go 548] 
Magy. klr. dohány és szivar különlegességi áruda. 

W NUMAI ÎN SALONUL DE MODE 

* GEORGE RUMMEL 
S I B I I U , HONTERUSGASSE Nr. 5 
se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Ori-ce comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ore de două ori. Haine de doliu 
le execut în 12 ore. — Convingerea e si
guranţa cea mai bună! — Rugând sprijin 

Cu stimă : 
(RU 66 - 30) G E O R G E RUMMEL 

Totfelul de 

mobile de fer si 
aramă, matraţe, 

|Be vând cu preţuri fa
vorabile la 

C Z E L L s i F R A N C K 
fabrică de mobile de fer, aramă şi bănci pentru scoale 

B R A Ş O V . 
jyCatelog; de preţuri în limba maghiară şi germană, se trimite gratis. 

] ± . K J l U j J i l J l 9 ceasornicar 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 43. sz. 

f 

Marc asortiment tn ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, tn ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
In argint şi articole uprice In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă. 
Preţuri so l ide! — Serviciu prompt! 

Aduc la cunoştinţa on. public, că am 
repăşit delà firma Yerbos A. şi Fii , unde am 
servit 32 de ani ca conducător şi|tapeţier, am 
deschis în strada Magyar nr. 23 

un atelier modem de tapeţierie. 
Intrând în relaţiuni de afaceri ou măsarul 

Sigismund Perényi sunt în plăcuta poziţiune 
de a executa cele mai fine luerări de măsărie 
şi tapeţierie. 

Roagă binevoitorul sprijin al on. public: 
Laurenţiu Édl şi Sigismund Perényi. 
Stabilimentul de mobile, strada Magyar nr. 23. 
(E 619) 

Nou atelier de croitorie pentru domni. 

Aduc la cunoştinţa on. cunoscuţi şi a onor. public, că am 
deschis 

o croitorie modernă pentru domni 
în piaţa Thököly nr. 2. (Casa Tabakovics). Pe baza experienţelor 
câştigate la diferite firme cunoscute din loc, sunt în plăcuta po
ziţiune să pot satisface tuturor pretenţiilor celor mai delicate ale 
on. mei muşterii. 

Cu mustre fine de toamnă servesc cu plăcere. 

Rog binevoitorul sprijin: 

Baranyi Ferencz, 
[Ba. 405—10] croitor pentru domni. 

Un milion altoi de viie 
din soiurile cele mai distinse pentru vin şi masă. — Viţă americană ou şi 
fără rădăcină şi ochiuri pentru altoi din toate soiurilor se află de vânzare la 
pepinăria Domnului românesc din fîabâlna lângă Orăştie a cărui proprietar o 

Dr. Aurel Vlad. 
Fiind pepinăria noastră bine îngrijită n'a fost atacată de peronosporă, 

altoii sunt foarte frumoşi şi desvoltaţi la perfecţie. 
Pentru viţa liferată din pepineria .noassră, garantăm că soiurile sunt 

curate după cum sunt notate în catalog. 
Fiie care viticultor şi proprietar de viie să se adreseze cu toată în

crederea pentru altoi de viţă trebuinoioşi la jos semnata administraţie fiind 
asigurat că vor fi serviţi conştiinţios, solid şi prompt. 

La cerere să trimite gratis şi franco catalogul despre altoi de viie ca 
preţuri şi. cu îndrumări practice pentru plantarea şi lucrarea nouelof vii. 

Se primeso băieţi de români la cursurile practice pentru altoit, de viţă» 
Gondiţiunile de primire la oerere se vor trimite. 

Admin is t ra ţ ia „Domen iu lu i din Bobă lna" 
(A 539) Bábolna (u p. Szászváros). 
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A R A D , str. Deák-Ferencz Nr. 20. 

Al. Sadoveanu, Bordeenii şi alte povestiri (1912) — — — 2"— 
I. Pillát, Visări păgâne (Cărţile albe) — — — — — — 175 
Ion Agârbiceanu, Schiţe şi povestiri — — — — — — 2'— 
L. Rebreanu, Frământări — — — — — — — — — 1'50 
Vasile Goldiş, A nemzetiségi kérdésről — — — — — — 1'— 
Rubin Patitia, Munţii noştri, Ţara ţopilor, Despre trecutul Mun

ţilor Apuseni ai Transilvaniei — — — — — — — 2'— 
Gheorghe Bariţiu, Studii şi articole, cu o prefaţă de Dr. I. Lupaş 1"50 
N. Iorga, Generalităţi cu privire la studiile istorice — — — 1'50 
N. Iorga, Cugetări — ~ — — — — — — — — 2 5 0 
S. Mehedinţi, Cătră noua generaţie — — — — — — 1'50 
Iules Payot, Educaţia Voinţei — — — — — — — — 2"— 
Alexandru Ciura, Foiletoane — — — — — — — — 1'60 
P. Dulfu, Isprăvile lui Păcală. Carte premiată de Acad. Rom. Ed. III. 1'— 
Dr. V. Bianu, medic, Doctorul de casă sau dicţionarul sănătăţi 800 p. 14"— 
Caragiale, Schite nouă — — — — — — — — — 1'25 
Delavrancea, Irinel Comedie în 3 acte — — — — — — 2 5 0 
Victor Eftimiu, Poemele singurătăţii — — — — — — 2"— 
N. Bălcescu, Istoria Rom. sub Mihai Vodă Viteazul, 3 vol. leg. 2'80 
Teodor Crivetz, Bătălia delà Racova din Ianuarie 1475. (Cu o 

hartă anexă) — — — — — — — — — — — 2'50 
D. C. Moruzi, înstrăinaţii. Roman — — — — — "— — 2"— 
Radu Rosetti, Păcatele slugeriului — — — — — — — 2'— 
A. Maior, Făt-Frumos, Poem dramatic în 4 acte — — — 2"— 
M. Eminescu, Lumină de lună. Poezii — — — — — — 2"— 
Institutul pedagogic gr.-or. rom. din Arad — — — — — 2'— 
N. Zaharia, Mihail Eminescu, Viaţa şi opera sa — — — 3*— 

ediţie de lux — — — — — — — — — — — 4'— 
Din scrierile şi cuvântările lui Ion C. Brătianu 1821—1891. 

Partea I. 1848—1868 — — — — — — — — — 2"— 
Ion C. Brătianu, Discursuri, scrieri, acte şi documeete, vol. II. 2'— 
Nicu Dracinschi, Poezii — — — — — — — — — 2"— 
Memoriile d-nei Steinheil — — — — — — — — '80 
Napoleon în Rusia — — — — — — — — — "80 
Virgil Oniţiu, Din cele trecute vremi — — — — — — 2'— 
I. Novicow, Emanciparea femeii — — — — — — — 2*— 
I. Corbu, Nouă teorie cosmogonică — — — — — — 1'40 
Dr. Pompil Cioban, Creditul nostru. Studiu economic financiar 2"— 
Ecatarina Pitiş, Poezii — — — — — — — — — 150 
Spiridon Popescu, Contribuţiune la munca pentru ridicarea po

porului. Lucrare premiată de „Academia Română" — — 2'— 
Vioara din Bihor, Schiţe şi nuvele — — — — — — — 2'— 
Maupassant, Inima noastră, roman — — — — — — — 2"— 
N. Iorga, Neamul Românesc în Basarabia — — — — — 250 
I. C. Apostol, Cuza-Vodâ şi reforma sa în biserica română. 

După documente — — — — — — — — — — —'60 
T. D. Speranţă, Teatru de familie — — — — — — — 2"— 
Delavrancea, Luceafărul, dramă în 5 acte — — — — — 250 
Halima sau 1000 de nopţi, 4 volume — — — — — — 6'— 

un volum — — — — — — — — — — — — 1'60 
D. Anghel, Fantome — — — — — — — — — — 2'— 
I. Agârbiceanu, In întuneric, nuvele — — — — — — 2'— 
Em. Gârleanu, Cea d'intâi durere, nuvele şi schiţe — — — 2'50 
Sofia Nădejde, Patimi, roman din viaţa românească — — — 2'— 
Constantin Negruzzi, Păcatele tinereţelor — — — — '95 
Omer, Iiiada, trad. de G. Murau — — — — — — — 3'— 
Ion Gorun, Robinson în ţara românească — — — — — 1'— 
Reproducere după tablourile lui Grigorescu, 20 de reproduceri 

admirabil reuşite. Mărimea 38X29 cm. Preţul unui tablou — 2"50 
Intrarea lui Mihai Viteazul în Alba-Iulia. Tabloul are mărimea 

de 63X45 cm. Preţul _ — — — _ _ — — — 2'50 
Marele album întitulat „Armata română". Reproduceri după ta

blourile pictorului T. Ajdukiewicz, cu 27 tablouri în format 52X43 15"— 
Lazăr Săineanu, Dicţionar universal al limbei române. Ed. II-a 8*— 
Dr. Dionisie Moldovan, Advocatul poporal broşat 2 -50 fii., legat 3'50 
A. Bena, Nu m'abandona. Pentru o voce şi piano — — — 1'30 

Calendarul „Lumea Ilustrată" 150 fii., Calendarul „Partidului Na
ţional Român" din Ungaria şi Transilvania 60 fii., „Amicul Poporului" 
70 fii., „Calendarul Sătaanului" 30 fii., „Calendarul Naţional" 40 fii., 
„Păcăliri", Calendar glumeţ 30 fii., Calendar diecezan cu şematism 
50 fii. fără şematism 30 fii, Calendar de părete 20 fii. 

Album pentru ilustrate à 1.60, 2, 3, 4 şi 5 cor.; Album pentru poezii delà 70 fil. 
în sus. — Ilustrate cu porturi naţionale românosti bucata 16 fii. Ilustrate cu familia 
regală din România bucata 20 fii. — Hârtie de scris cutia delà 80 fil în sus. 

George Pirna, Cântece şi Balade pentru o voce şi pian, cu text român şi german: 
1. Dorinţa, 180 , 2. De re nu'mi vii? 1 80, 3. Peste vârfuri V—, 4. Şi da>-ă ramuri bat 
în geam 130, 5. Somnoroase păsărele 120, 6. Ştii tu mândro ? 1"—, 7. Cânteonl păsto-. 
rutui 180, 8. Pe când soarele de vară l 1—, 9. Biata inimă 'nşelată l - 30, 10. Groza, 
baladă 2-70, 11. Hotărîre 1—, 12. Noi trei l w , 13. Stefan Vodă şi codrul, baladă 180 
14. Trădare 90 fii. 15. Curcile 1 S0, 16. A venit un lup din crâng 175. — Cântece po
porale româneţti pentru o voce cu acompaniament de pian de G. Dima. — 1. Mândrnliţă 
de demult 1'—, 2. Jelui-m'a? şi n'am cui 1'30, 3. Vai mândruţă dragi ne-avem 1'—, 
4. Hei, vei, măi! 1 30, 5. De-ar fi trăsnit Dumnezeu 1 80, 6. Sub fereastra mândrei 
mele 150, 7. O ce veste minunată V—, 8 Doamne, Isuse Hristoase l - —, 9. Leagăn 
Terde 1—, 10. O inimă 'ntristată 90 fii., 11. Hop, ţui.ă-furcă ! 1—, 12. Ciobanul 1'30 

Biblioteca „Minervei", „So«e«", „Bibi. pentru taţi", „Lrnmina*, „Luaen", „Tri. 
bunei" et«, la cataloage leparat». 

D a c à u o i ţ i s à c u m p ă r a ţ i 

T e a ş i ram f i n 
s a v à a d r e s a ţ i f i r m e i 

VOJTEK si WE1SZ 
î n A R A D . 

I 
I 

TEA: 
Cor. 

pachet mixtură f. flnă —'50 
» n n n I ~~ 

2" 
l l fină"V4klg.2 50 
. sf armături fine —'40 

„ - - 8 0 
„kg. 7 ' -

„ POPOFF nr. 4 7' -
„ 6 5 5 0 

- „ „ 8 4-50 

R U M i 

Vi litru „Hungária" 
1 -

Jamaica II 
n II 
„ I 
. I 

V . 
I 
V , 
1 
V . 
1 
V , 

Cot. 
n o 
220 
1-80 
2'60 
1-80 
3-60 

„ fortior 2-70 
. n 5-40 
„ antiqu 3'70 

7'40 

I 

I 

I 
I 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

I 

C o m e n z i l e f ă c u t e c u p o ş t a se 
e x p e d a z à p r o m p t . 

(Vo 506-) 

• • • • • • 

I 

Am onoare a aduce la «unoştinţa On. public, 

că am deschis îu Arad, str. Deák-Ferencz nr. 39, 

vit-à-vis de hotelul „Vadászkürt" 

UN SALON MODERN DE FRIZERIE 
corespunzător tuturor cerinţelor moderne şi higienice. 

Atrag binevoitoarea atenţiune a On. public asupra 

faptului, că experienţele în această branşă mi le-am 

câştigat în oraşele mari din străinătate şi din patrie 

în baza «ărora mi-am provăzut salonul cu cele mai 

bune maşini şi aparate pentru spălatul părului, pentru 

uscatul părului şi pentru masajul cu electricitate, 

apoi cu scaune americane. 

Rugând binevoitorul sprijin al On. public, tot 

odată Vă aduc la cunoştinţă, că salonul meu este 

provăzut cu cel mai mare comfort, iar preţurile sunt 

la fel cu al celorlalte saloane de primul r a D g din 

localitate. 

Ilerând binevoitorul sprijin On. public sunt 

I 

1 ( l o 618) 
AUREL BODROGÉIN, 

barbier ţi frizer. 
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Mobile în t o a t e s t i l u r i l e • 
eea mal solidă executare moderne 

pe lângă g a r a n t ă recomandă 

E M I L P E T R U Ţ I U 
fabrică de mobile 

— Tatet» ar. 47 on legatară In tatr«t comitatul. — 

SIBIIU 
Salzgasse n-rul 37. 
E x p o z i ţ i e d e m o b i l ă 
s i l n i c d e s o h i s ă , f ă r ă 

s i l ă d e o o m p ă r a r e . 

I I 

Cel mai mare magazin de blănărie 

DUDÁS SÁNDOR Kolozsvár Unio-u, 12. 
îşi recomandă în ateaţia on. public 

din localitate şi provincie bogatul 
săa asortiment de blănărie cu preţu
rile cele mai convenabile. Articole 
de fabricaţie proprie ; mantale de 
blană, blane de călătorie, man-
şoaae, boare, căelull pentra domni 
şi doamne, ultima modă şi berate 
cu gust. Preţuri ieftine. Primeşte orice 
lucrări de blănărie pentru prefacere, 
căptuire, căptuşirea şi coliarea man
talelor. Serviciu prompt şi conştiin-
ţioe. Numai marfă bună şi execuţie 
de I-ul rang. ( D l l 320- ) 

NI 

OLASZ ANDRÁS U r m a ş u l l u i 
GROSZ FRIGYES 
LiCĂTUŞER PT. ZIDIRI ŞI PT. LUCRĂRI DE ARTĂ 

ALBA-JULIA (Gyulafehérvár) V., str. Széchenyi nr, 7. 

Execut tot felul de lucrări în branşa 
mea, şi anume: aranjanapnte pentrn zidiri, 
porţi de fier, gratii, grilajnri ppntrn mor
minte, lucrări de lăcatnşerie, acoperise de 
sticlă, reparări de maşini, zidiri pentrn în-
călzit şi cuptoare de fert, precum şi repa
rări, obiecte de lnx, etc. etc., cu preţurile 
cele mai convenabile şi serviciu prompt. 

Bog binevoitorul sprijin al ou. public 

Cu stimă: (° 183-3«) 

O l a s z A n d r á s 

Atelier de curelărie, 
şelari e fi coferftriei 

Orendt G. & Fein W. 
g (odinioară Societatea curelarilor) 
w Siblin—Nagyszeben, 

Eiitauerg Str. Cisnădiei 45. 
Magazin bogat în a r t i c o l e p e n t r n c ă r o t a t , că lă r i t , vflnat, 
iport şl vo ia j , p o c l ă z i ş i p r o c o v ă ţ u r l , p o r t m o n e e şl b r e t e l e 
tollde şi alte articole de galanterie, cu preţuri P*«rte moderate. 
Depozit permanent în c u r e l e d e m a ş i n i , c a r e l e d e c a s a t 
ţi legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperl d e p i e l e fabricaţie proprie, pentru ci * ' li şi militari, 
cari stau strîns lipite pe picior. — Reparările se execută prompt. 
Mare d e p o s l t d e h a m u r i p e n t r a cal delà soiurile cele mai 
ieftine până la cele mai fine, c o p e r l t o a r e ( to lur l ) d e cal şi 
cofere d e c ă l ă t o r i e . — Omandele se efepruiesc conştiinţios. 

N e u t a ţ i d e g - h e t e d e t o i u n n ă . . 

Ghete de prima ca
litate, cu marca Sa
lamander, pentru 
domni şi doamne 

Coroane 16-50 şi 20-50. 
Magazin special WEINBERGER JANÖS 
Te »47-15« m e t g r s t a s i n e l e g h e t e 

ARAD TIMIŞOARA 
Nil». AMrfety ir. H (TwBKtlf) Cstafft-Bdvárts, Mţte-v. §r. 16. 

Cea mai ieftină sursă 
de cumpărat MAŞINI 
de cusut, BICICLETE 
: şi GRĂMQFOANE ; 

la 
Timişoara-Getats (Te 
mesvár-B) Mercy-u. 10. Katzky és T-sa, 5** 

Mare asortiment de plăci excelente; maşini de cusut, gramo-
foane, dactilografe şi biciclete se reparează cu preţuri ieftine 

D a c ă s u f e r i î n 

d u r e r i d e s t o m a c ! 
Fără durere în timpul cel 1 1 1 ai scurt cu siguranţă, chiar şi în cele 

mai neglijate cazuri, foloseşte 

„Ia A X A " ( p u r g a t i v u l d e f i e r e ) s â n S o r , 

oare curaţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolositoare cari 
sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă încuierile şi toate morburile 
ce ar proveni din aceste, ş. a. : durere de cap, sgâreiuri, arsuri, apăsare 
de stomac, iritare de vomare, greaţă, râgăieli etc. 

O sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 2 -50 fii., 12 sticle 5 coroane. 
Efectul purgativei de fiere „LAXA" va fi permanentă dacă deodată 

cu ea folosim 

„ R e g e n o l u l " b a l s a m d e s t o m a c b á h d o b 

„RJCGENOLUL", această esenţă de stomac vindeca orice soiu de morburi 
de stotnao şi intestine precum şi durerea de cap, curgerea (năpădirea) de 
sânge, curăţă sângele şi face apetit în gradul superlativ, In cazuri de co
lică şi iritaţie de vomare în timpul cel mai scurt are efect. 

O sticlă cu îndrumările de lipsă costă 120 fileri. 
Originalul „LAXA" şi „REGENOLOL" se poate afla la preparatorul 

original : 

SÁNDOR ZOLTÁN 
farmacist în Erdó'szentgyörgy (Ardeal). 

Fiecare st'clà e proyăzntă cu yi^ueta „ÎNGERUL" 
la ce e de recomandat să fie cu atenţiune! 

(Sa 572—) 
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T í s l e f o s a sas». X S S . 

societate pe acţii in 
iu—Nagyszeben. 

§s!i prima ban&ê di asigurars rcmánssscá. Iiifiiiiţati i i üisíifiitaie financiare (bâneiie) romans din Transilïania şi Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

PARTENIU COSMA, B Î E . E X E C U T I V A L „ A L B I N E I * şi P R E Z I D E N T U L „SOLIDARITĂŢII". 

s j s J á í l b S y c H o I f l i O uu a v S y u i a l D ?s toate combiaaţlunue. Mai departe mijloceşte: a s igurăr i ooatrft s p a r g e r i l o r , eontrs 
a o o i d s n t s l c r şl c o n t r a g r i n d i n oi 

Tut i icistt asigurări „Sanca gtneraiă fa asigurări8' I i face in coBdlţlitRiU cele sai fsvoraBiis« 

Asigurările se pot face prin oriea bancă românească, preoa;a şl la agenţii $ bărbaţii da înoredsre ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi infom'ßtimii m dau gratis şi imediat — Persoanele ««ţntfleatd ea Hevmtori buni çi au legături — pot fi primite 

oricând in servicii:! eoeîetaţ i ţ 

«Bănea geaerală de asigurare* di* Infornuttiiutt gratuite iu orice afaceri de asigurare 
fă ră deosebire că aceste afaceri sunt făciste ia ea sau la a l tă societate de asigurare. 

Cei interesaţ i să se adresase eu íncrtóvre l a : MzY\Pa crannY<>}& H A a s i m i r a i - ö " D I R E C Ţ I U N E A : SIBÏ1U—NAGYSZEBEN (CASA „ALBIM"), 
„Dăiibă g e n e r a l e * u e d b l g U i d r e AGENTURA PRINCIPALĂ PENTRU.. COMITATUL AHA», BÈ-
KÉS, CSANÁD, BIROB, TIÄiS« TÖBOKTÁL, CABJLS-pJöTBBSK A r a Ä e t x » . Jozsefföherceg nr. 1 Gangă Banca „Victoria". 
(Ba 240-166) Telefon nr . 850 

F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

B I S ; S t r a d a F&bl&n I^ÈMmiè m i ! 5 — 6 . râu»fon «. « o s . 

Atrag atenţiunea on. pu
blic asupra marelui meu 
magazin de totfelul de ma-
şmi agricole cum sunt: 
maşini de sämänat, tree-
rat, pluguri grape, preşuri, 
şi mori de struguri, ma

şini de cusut. 

Mai departe reconstruez 
tot felul de Locomobile 

să umble singure. 
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Noui tipografie românească in Arad, strada Zrínyi Kr, la, 

T i p o g r a f i a „ C o n c o r d i a " 
atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 
foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. : : : : 

Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
o o artistice în ale tipografiei, o o 

T i p o g r a f i a „ C o n c o r d i a " 
are afară de maşina m^re, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice :: : : : i : : 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 
Telefon pentru oraş şi interurban Nr. 750. 

m 

? T i p o g r a f i a „ C o n c o r d i a " ţ 

^ V v v v v . " 2 S * V V V v v ^ l 
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Dacă suferi în dureri de stomac, 
d a c i eşti lipsit de apetit, dacă ţi-o rea mis tu i rea 

s a a daca ai durer i cari provin din aceasta, cum 

•unt dureri de dinţi, sgârcinri, arsuri, apăsare, 

tn stomac, iritare de Tomare, greaţă, răgăieb, etc. 

foloseşte: 

Purgativul de fiere (epehaj 
R o z s n y a i , 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 

Treme scurtă, chiar şi tn cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

0 sticlă costă 40 fileri; o duzină 4 coroane 

80 fileri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY 
A R A D 

S c h w a l b A d o l f f i a V i l m o s 
tinichigiu şi mien ii-o) 

Budapest, VII« Verseny.u. S. 
( C o l t u l M t r A z l i M u r á n y i ) 

Pregăteşte totfelul de lucrări 
de tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodărie, u-
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere. Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori nickel, 
cane pentru olei, lack ori pe-
troleu. facle, lămpi de carbid 
şi alte art icole technice. 
C a s s e t e pentru bani. 
Catalog trimit gratuit şi franco. 

Fabrica nouă de 
O R O L O A G E DE TURN 

S z á n t h ó G y u l a 
fabricant de oroloage pentru turnuri 

Nagyvára-* Damjanics-n. 30. 

(Casa proprie). 
Recomandă introducerea admirabilelor oro

loage de aramă, cari trebuiesc trase tot la 2 zi
le odată, pentru biserici, palate, primării, fabri
ce şl căsărmi. Se pregătesc oroiloage pentru 
preţuri eomoenabile, garanţie mai mulţi ani. 'Re
pararea oroiloagelor de turn se execută ou mi-

(Sa 8 8 - 6 0 ) 
niţitate. 

„VICTORIA" 
I N S T I T U T D E C R E D I T Ş I E C O N O M I I S O C I E T A T E P E A C Ţ I I . 

M T FONDATĂ IN ANUL 1887. - m 

Centrala: Arad, Calea Arhiducelui Iosif, Nrii 1—2, casele proprii ft^ri?) 

Filiale: în Chişineu (Kisjenő) Siria (Világos), şi Boroşineu (Borosjenő). 

Capital societar . . . . 2,500.000*— Cőr. 

Fond de rezervă. . ! î J,000.000*— Cor. 

Depuneri spre fructiicare IŜ IOO.OOO*— Cor. 

Circulaţiunea anuală . 400,000.000*— Cor. 

Pentru sumele depuse fără termin de abzicere 
şi rămân la bancă pe timp mai scurt de 3 luni 
de zile, plăteşte depoiienţiîor 4°/o interese, — iar 
pentm depunerile eloccde pe timp mai îndelungat 
de trei luni de zile, după mărimea sumei de
puse: plăteşte deponenţilor 4^2% şi 5% interese 

fără de nici o detragere. 

Primeşte depuneri spre fructificare despre cari 
eliberează libele. 

Acordează împrumuturi hipotecare pe case 
de închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

Escontează cambii şi acordează credite cam
biale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat din al seu 

MEAIUIL XIEOjQRAFJO „CONCORDIA" ARAD. 


